

2827 Фото
30.10.07.

Юлия Сеелева
Два мира — две жизни

ВВЕДЕНИЕ.

Более шестидесяти лет проблема депортации народов СССР советскими историками не изучалась. Только с середины 1980-х годов они получили возможность обратиться к разработке ранее запретной темы. В настоящее время выявлено и опубликовано довольно большое количество документов, отражающих содержание репрессивной политики советского государства в отношении его народов. Как свидетельствуют документы, подлинно массовыми этнические депортации в СССР становятся в конце 1930-х годов. Пример: выселение в 1936 году поляков из пограничных с Польшей территорий Украины и Белоруссии. В 1937 году в связи с постановлением ЦК ВКП (б) и СНК СССР об учреждении специальных (запретных) пограничных зон, производилась «этническая чистка» приграничных районов на территории Армянской, Азербайджанской, Туркменской, Узбекской, Таджикской ССР. Среди депортированных народностей здесь значительную часть составляли курды. В 1937 году из приграничных территорий на Дальнем Востоке в Казахскую и Узбекскую ССР было выселено свыше 190 тысяч корейцев.

В результате актов геноцида без суда и следствия миллионы людей были выселены со своих земель. По национальному признаку были репрессированы: немцы, калмыки, балкарцы, ингуши, крымские татары, карачаевцы, черноморские греки, курды, хемшилы, айсоры, месхи, болгары, украинцы, белорусы, молдаване, литовцы, латыши, грузины, армяне, азербайджанцы. Как это теперь известно, депортации затронули 15 народов и более 40 этнических групп. Начиная с середины 1930-х годов и до начала 1950-х, с разных земель было насильственно переселено 3,5 млн. чел.

Самые масштабные депортации народов Прибалтики, Северного Кавказа, Крыма, немцев, калмыков, молдаван охватывают период с июня 1941 года по май 1945 года. В послевоенное время насильственному переселению подверглись, прежде всего, народы Прибалтики, откуда только в 1945-1949 г.г. было выселено почти 140 тысяч человек.

В официальных документах тех лет нет термина «депортация». Этот процесс определяется словами «спецпереселение», «операция». Подавляющее большинство депортированных - спецпоселенцы. Меньшая часть становилась ссыльными — лица, отправленные в ссылку на длительные сроки, ссыльнопоселенцами — лица, отправленными в ссылку на вечно, или административно-высланными. История спецпереселенчества берёт начало в 1929 году, когда впервые партии крестьян — «кулаков» и «подкулачников» - были отправлены на спецпоселение (трудопоселение). Термин «спецпереселенец» начал употребляться в апреле-мае 1930 года. До 1934 года отправленные в «кулацкую ссылку» крестьяне назывались спецпереселенцами, в 1934-1944 г.г. — трудопереселенцами, с 1944 года — спецпереселенцами. Эти термины являются синонимами.

В 1930-х — 1950-х г. г. спецпереселенцы находились на учёте одного и того же отдела, название которого время от времени менялось: 1931-1934 г.г. — Отдел по спецпереселенцам ГУЛага в ОГПУ, 1934-1940 г.г. — Отдел трудовых поселений ГУЛага в НКВД СССР, 1940-1941 г.г. — Управление исправительно-трудовых колоний и трудовых поселений ГУЛага СССР, 1941-1944 г.г. — Отдел трудовых и специальных поселений ГУЛага НКВД СССР, 1944-1950 г.г. — Отдел спецпоселений НКВД — МВД СССР, 1950-1953 г.г. — 9-е управление МГБ СССР, 1953-1954 г.г. — Отдел «2» МВД СССР, а с октября 1954 г. — 4-й спецотдел МВД СССР.

Миллионы людей направлялись в места поселения под конвоем. При выселении им разрешалось брать с собой только минимальный запас продовольствия, личные вещи и мелкий хозяйственный инвентарь.

Механизм депортаций был чётко выработан органами НКВД. Людей погрузили в эшелоны и везли в переполненных и непригодных для этого вагонах. Отсюда — ужасающая антисанитария в пути следования, а значит — педикулёз, кишечные и другие инфекции. Продовольствие и медикаменты зачастую не попадали по назначению.

Оказываясь в местах гиблых, непригодных для жизни, спецпереселенцы были обречены на вымирание. Они снабжались продуктами ниже самого низкого предела, медобслуживание

практически отсутствовало. На лесоповале и на других тяжелых физических работах повсеместно использовался детский труд.

Вот пример официальных документов уже послевоенных лет:

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Начальника Кривошеинского райотдела МВД и председателя Райсполкома начальнику УМВД по Томской области и председателю облисполкома об обеспечении продуктами питания спецпереселенцев-латышей

«1» марта 1950г.

с.Кривошеино

Секретно

В Кривошеинский район в мае месяце 1949 г. было завезено выселенцев-латышей 302 семьи, 887 человек. Все они по прибытию были расселены по колхозам и сразу приступили к работе в колхозах. Абсолютное большинство выселенцев-латышей на работу в колхозах выходили ежедневно и выработывали установленные в колхозах нормы выработки. Ввиду того, что они работают в колхозах с мая месяца, достаточного количества трудодней они не выработали.

Кроме того, в ряде колхозов оплата трудодня хлебом низкая: на 1 трудодень 600-800 грамм, выселенцы-латыши себя продуктами на зиму не обеспечили.

В 1949 г. выселенцы-латыши получили продовольственную ссуду от государства через колхозы, а также получили из нового урожая авансом в счёт выработанных трудодней.

При окончательном распределении доходов в колхозах получаемая продовольственная ссуда и аванс были удержаны, в результате этого при распределении доходов в 1949 г. большинство семей выселенцев-латышей остались колхозам должны и не получили полностью причитающееся зерно на выработанные трудодни.

В данное время 133 семьи, 405 человек выселенцев-латышей продуктов не имеют, находятся в затруднительном положении. Кроме того, имеется сирот – 4 человека, престарелых и инвалидов 122 человека, которые крайне нуждаются в продовольствии.

В колхозах и районе продовольственных и денежных фондов никаких не имеется, и оказать помощь продовольствием или деньгами выселенцам-латышам район возможности не имеет.

В период проверки установлено, что большинство выселенцев-латышей тёплой одежды и обуви не имеют, крайне нуждаются в одежде и обуви 245 человек.

По состоянию на 20 февраля 1950 г., по колхозам района не выдано на заработанные трудодни выселенцам-латышам зерна 8907 кг, денег 15990 рублей и выдано больше, чем причиталось, зерна 2885 кг, денег – 6885 рублей.

Колхозы из невыданных 8907 кг. имеют в наличии и могут выдать на трудодни 4985 кг, а остальное зерно 3922 кг, колхозы выдать не могут, т.к. зерна на складе не имеется – его переполучили другие колхозники.

Председателям колхозов предложено невыданное на трудодни зерно и деньги выселенцам-латышам немедленно выдать.

Просим на основании вышеизложенного оказать району помощь, дать наряд на получение продовольственной ссуды в количестве 150 центнеров для оказания помощи продовольствием остро нуждающимся семьям выселенцев-латышей.

К докладной записке прилагаем справку по расчету колхозов на выработанные трудодни семей выселенцев-латышей.

Председатель Кривошеинского Райсполкома

Подпись (Томилин)

Начальник Кривошеинского РО МВД

капитан

Подпись

(Дрягин)

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА
администрации Парбигского Леспромхоза в трест «Томлес»
об условиях жизни спецпереселенцев,
работающих на предприятии**

«3» февраля 1950 г.
с.Парбиг
Секретно

Во исполнение директивного указания-приказа управляющего трестом т. Суханова, посланного через Вас от 26.01.50г. № 40с докладываю:

1) Парбигским ЛПХ за период 4-ого квартала 1949г. было от органов МВД принято 32 человека рабочих из спецпереселенцев (турки, армяне), данное число числится и в настоящее время. Сведения о наличии спецконтингента были посланы вам 28\XII-49г. № 07с.

2) Одиночки все размещены в общежитии, в котором созданы необходимые условия для жизни, отдыха и работы.

3) Все семейные размещены в отдельных помещениях, также для них созданы необходимые условия для жизни и работы.

4) Все рабочие из числа спецпоселенцев обеспечены тёплой одеждой и питанием, освещением и отоплением.

5) После выполнения плана лесозаготовок в этом сезоне для семейных будет производиться строительство отдельных квартир, для одиночек благоустраиваться общежития на отдельные комнаты с обеспечением необходимой мебели и т.д. Будет выделена земельная площадь под индивидуальные огороды, оказана помощь в обзаведении скотом.

Зам. директора ЛПХ по кадрам
и зав. спецчастью

Подпись

(С.Егоров)

**ДИРЕКТИВА
администрации треста «Томлес» подведомственным
предприятиям о предоставлении сведений о количестве
инвалидов и нуждающихся в направлении в дом инвалидов
спецпереселенцев**

«16» февраля 1950г.
г.Томск
Секретно

Для постановки вопроса перед соответствующими организациями об изъятии в дома инвалидов нетрудоспособного контингента из состава спецпереселенцев всех категорий (бывшие кулаки, немцы, калмыки, эстонцы, бессарабцы и т.д., состоящие на учете в органах МВД) трест обязывает Вас не позднее пятидневного срока со дня получения представить в спецчасти треста сведения по прилагаемой форме.

Одновременно сообщаем, что в списки нетрудоспособных вносятся только лица, нетрудоспособность которых подтверждается авторитетными медицинскими справками и которые в составе семьи не имеют трудоспособных членов и средств к существованию.

Одновременно для сведения сообщаем, что областной отдел социального обеспечения уже приступил к выдаче путевок нуждающимся в домах инвалидов, поэтому Вам предлагаем сейчас же приступить к подбору документов на лиц, нуждающихся в размещении по домам инвалидов, как то: документов, определяющих возраст, инвалидность, отсутствие в семье трудоспособных членов.

Затем оформленные на инвалидов документы должны быть заверены местным отделом социального обеспечения и уже после этого направлены в областной отдел социального обеспечения на предмет получения путёвок в дома инвалидов.

Учтите, что без соблюдения этого порядка, областной отдел социального обеспечения путёвок выдавать не будет.

Напоминаю директорам предприятий о необходимости срочного исполнения данной директивы.

Приложение по тексту на 1 листе.

Зам.управляющего трестом «Томлес»
Нач.спецчасти

Подпись (Лабзовский)
Подпись (Галактионов)

Я расскажу о судьбах людей, которые в период репрессий были высланы из Бессарабии в Сибирь, судьбы которых переплелись с историей Новосибирской, Томской областей и Бессарабии (Молдавии).

В 1941 г. категории выслаемых были многочисленными и разнообразными. В соответствии с «Директивой НКВД СССР о выселении социально-чуждого элемента из республик Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии и Молдавии», и «Планом мероприятий по этапированию, расселению и трудоустройству спецконтингентов, выслаемых из Литовской, Латвийской, Эстонской и Молдавской ССР», в 1941 г. выселению подлежали следующие категории лиц (формулировки — из документов):

- 1) участники контрреволюционных партий и антисоветских националистических организаций; (в архивных делах моих прадедов есть документы, подтверждающие, что они относились к этой категории выслаемых);
- 2) бывшие жандармы, охранники, руководящий состав полиции, тюрем, а также рядовые полицейские и тюремщики при наличии компрометирующих документов;
- 3) помещики, крупные торговцы, фабриканты и чиновники буржуазных государственных аппаратов;
- 4) бывшие офицеры и белогвардейцы, в том числе офицеры царской армии и офицеры, служившие в территориальных корпусах Красной Армии, образованных из частей и соединений бывших национальных армий независимых государств Литвы, Латвии и Эстонии после их включения в состав СССР;
- 5) уголовники;
- 6) проститутки, зарегистрированные в полиции и продолжающие заниматься прежней деятельностью;
- 7) члены семей лиц, учтенных по пунктам 1–4 (члены семей моих прадедов естественно относились к этой категории выслаемых);
- 8) члены семей участников контрреволюционных националистических организаций, главы, которых осуждены к высшей мере наказания либо скрываются и перешли на нелегальное положение;
- 9) бежавшие из бывшей Польши и отказавшиеся принимать советское гражданство;
- 10) лица, прибывшие из Германии в порядке репатриации, а также немцы, зарегистрированные на выезд и отказывающиеся выехать в Германию.

Мои прадеды были арестованы 12 - 13 июня 1941 года, Особое Совещание при НКВД СССР рассматривало их дела соответственно 24 июня и 11 июля 1942 года, а с постановлениями, принятыми этими Совещаниями, они были ознакомлены 24 августа и 8 сентября 1942 года. Общим для всех категорий выслаемых являлось то, что к моменту высылки никто из них не был формально осужден.

Сразу после нападения Германии на СССР лица, вывезенные в лагерь военнопленных или находившиеся в эшелонах на пути в эти лагерь, были переведены или переадресованы в

исправительно-трудовые лагеря. В архивных документах не найдено указаний на то, что перевод из лагерей военнопленных в исправительно-трудовые лагеря планировался изначально. По-видимому, он был вызван внезапным нападением Германии и стремлением убрать арестованных подальше от приближающегося фронта. Кроме того, возможно, лагеря освобождали в связи с предполагаемым наплывом военнопленных германской армии.

Семьи, высылаемые на поселение в качестве ссыльнопоселенцев, в некоторых архивных источниках обозначены также как «общий контингент», а в документах конвойных войск — как «группа В», «заключенные группы В» либо обобщенно: «спецпереселенцы». Главы семей и другие лица, которых вывозили в лагеря военнопленных, обозначались в конвойных документах как «арестованные», «группа А» или «заключенные группы А».

Поскольку состав категорий депортируемых из отдельных регионов различался, различия и порядок проведения операции 1941 г. на местах. Соответственно, в конвойные войска, в зависимости от региона их действий, были спущены разные инструкции по конвоированию высылаемых.

Там, где в 1941 г. высылаемые семьи не разделяли, использовалась либо применявшаяся весь 1940 г. «Инструкция начальникам эшелонов по сопровождению спецпереселенцев-осадников» (при майской высылке с Западной Украины), либо слегка обновленная «Инструкция начальнику эшелона по сопровождению спецпереселенцев» от 5 июня 1941 г.. Документы эти мало отличаются друг от друга, но, по-видимому, опыт депортаций польских граждан в 1940 г., которые для поддержания собственного духа пели в пути религиозные гимны, привел к появлению в инструкции 1941 г. пункта 7 — «Режим в эшелоне...» с красноречивым подпунктом з) — «Пение не допускается».

Там, где операция 1941 г. проводилась с разделением семей (мои прадеды и их семьи относились к этой группе выселяемых) использовались две другие инструкции для каждого из двух этапов отправки выселяемых. На первом этапе, согласно «Инструкции начальникам конвоев по приему заключенных в пунктах формирования эшелонов в ЛССР», происходил прием высылаемых (инструкция именует их заключенными) на первичных станциях погрузки и конвоирование их к месту «концентрации эшелона». При этом принимать их следовало без личного обыска и досмотра вещей и размещать в вагонах без разделения семей. Для выполнения этой задачи начальник эшелона высылал из пункта концентрации конвои под командой младших командиров на все станции погрузки. На втором этапе, согласно «Инструкции начальникам эшелонов по сопровождению заключенных из Прибалтики», «заключенных» разделяли в пунктах концентрации на две группы — «А» и «В». В группу «А» входили все главы семей, а в некоторых случаях и кто-то из членов семьи — на основании записей НКВД-НКГБ в личных делах. Этих высылаемых помещали в вагоны с отметкой «А» и отправляли дальше отдельным эшелоном. В группу «В» входили все члены семей по указанию местных НКВД-НКГБ. Группа «В» далее следовала «самостоятельным эшелоном». По инструкции в каждый вагон группы «В» полагалось помещать 30 человек — взрослых и детей — с имуществом не более 100 кг на семью. Группу «А» полагалось конвоировать на общих основаниях с заключенными, то есть, в частности, они подвергались личному обыску после посадки в вагоны в пунктах концентрации эшелонов.

Для высылаемых пункты концентрации были средоточием горя и отчаяния, местом окончательного разлучения «арестованных» и их семей. Согласно документам конвойных войск, пунктами концентрации были в Молдавии — Кишинёв и Черновицы (хотя известно, что формировались эшелоны из этого региона и с других станций, в частности из Окницы и Глубокой (Адынкаты). В архивном деле № 1905 моего прадеда Настас Василия Сафроновича упоминается станция Унгены.

Ссыльнопоселенцы из Молдавской ССР были высланы в Казахскую ССР, Коми АССР, Красноярский край, Омскую и Новосибирскую области. В целом численность репрессированных в Молдавии по различным оценкам составила 30 389 человек.

А общее число вывезенных на поселение и в исправительно-трудовые лагеря в ходе массовой майско-июньской депортации 1941 г. составило 106 тысяч человек: 87 тысяч ссыльнопоселенцев и 19 тысяч заключенных исправительно-трудовых лагерей.

Люди о судьбах, которых рассказано в этой работе в результате депортации, лагерей и скитаний оказались в Новосибирской а позже часть территории стала Томской областью согласно указа правительства:

УКАЗ

**Президиума Верховного Совета СССР
об образовании Томской области в составе РСФСР**

1. Утвердить представление Президиума Верховного Совета Российской Федеративной Социалистической Республики об образовании Томской области с центром в г. Томске.

В состав Томской области включить города Томск, Колпашево и районы Александровский, Асиновский, Бакчарский, Вассюганский, Верхнее-Кетский, Кargasокский, Кожевниковский, Колпашевский, Кривошеинский, Молчановский, Парабельский, Парбигский, Кудинский, Пышкино-Троицкий, Тегульдетский, Томский, Туганский, Тымский, Чаинский и Шегарский, выделив их из состава Новосибирской и Кемеровской областей.

2. В связи с включением районов Нарымского округа Новосибирской области в состав Томской области, Нарымский округ ликвидировать.

3. Включить в состав Новосибирской области Андреевский, Веселовский, Карасукский и Красноозерский районы выделив их из состава Алтайского края.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР Подпись (М.Калинин)
Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР Подпись (А.Горкин)

Москва, Кремль
«13» августа 1944 г.
Д. № 801\1

Местом спецпоселения моих прадедов стало село Асино Новосибирской области, которое после указа территориально перешло к Томской области. Те, из них остался в живых смогли вернуться на Родину лишь во второй половине 50-х годов. Большинства уже нет в живых, а сосланные когда-то в Сибирь детишками сегодня пожилые люди. История их пребывания на Томской земле ещё не написана. Важно приложить усилия, чтобы найти, записать, обобщить, донести до современников воспоминания живых свидетелей, участников и очевидцев народной драмы, людей, переживших её как факт своей биографии. Массовые этнические депортаций в Томскую область продолжались до начала 1950-х годов.

Вот, как мне кажется, интересные документы тех лет:

**ХОДАТАЙСТВО
Томского обкома ВКП(б) в Министерство внутренних дел СССР о
дополнительном вселении спепереселенцев
в северные районы области**

«1» февраля 1950г.
г.Томск
Правительственное.

При вселении в прошлом году в нашу область спецконтингента мы не смогли его завезти в Пудинский, Александровский, Вассюганский, Верхне-Кетский и другие северные районы области, крайне нуждающиеся в рабочей силе для развития сельского хозяйства, лесной промышленности и других отраслей хозяйства. В связи с необходимостью заселения этих и других районов просим вселить в Томскую область в течение ближайших трёх лет пятьдесят тысяч рабочих, в том числе в пятидесятом году двадцать пять тысяч, из которых восемь тысяч для лесной промышленности.

Секретарь Томского обкомпарта Подпись (Смолянинов)

Масштабы ссылок, переселений и вселений, одним словом – манипуляций людьми, не перестанут поражать и шокировать. К 1954 году только в г.Томске было образовано 9 спецкомендатур, а в районах области 66, охвативших 1027 поселков, в которых на спецучете состояли представители 40 национальностей.

СПРАВКА

УМВД по Томской области в Томский обком ВКП(б) о количестве, национальном составе, районах расселения спецпоселенцев в области

«10» сентября 1953г.

Секретно

Национальности Союза СССР								
№	Наименование Района	Русские	Украинцы	Белорусы	Грузины	Армяне	Азербайджанцы	Молдоване
1.	г.Томск	250	420	1	1	6	3	38
2.	Асиновский	98	1165	5	-	1	-	690
3.	Александровский	65	134	-	-	1	-	1
4.	Бакчарский	65	186	-	-	9	302	246
5.	Васюганский	84	18	-	64	1	-	1
6.	Верхнее-Кетский	48	620	1	-	138	-	4
7.	Зырянский	61	738	7	-	1	-	437
8.	Каргасокский	79	506	3	-	-	-	84
9.	Кожевниковский	-	-	-	-	-	-	6
10.	Колпашевский	132	280	2	-	5	-	78
11.	Кривошеинский	89	910	-	-	-	-	199
12.	Молчановский	49	1006	1	-	1	-	304
13.	Парабельский	40	504	-	-	-	-	170
14.	Парбигский	76	113	-	4	230	20	9
15.	Пышкино-Троицкий	64	612	1	3	-	-	384
16.	Пудинский	39	180	-	-	2	-	242
17.	Тегульдетский	3	1181	4	-	-	-	-
18.	Томский	26	354	-	-	1	-	131
19.	Туганский	36	8	2	-	-	-	110
20.	Чаинский	116	226	1	-	-	-	130
21.	Шегарский	40	18	2	18	6	-	291
		1460	9249	30	90	402	325	3555
Национальности Союза СССР								
№	Наименование Района	Латыши	Литовцы	Эстонцы	Евреи	Калмыки	Лазы	Другие
1.	г.Томск	21	640	18	154	462	-	20
2.	Асиновский	1260	1279	38	34	51	-	49
3.	Александровский	8	61	155	3	-	-	-
4.	Бакчарский	4	153	164	82	11	-	33
5.	Васюганский	58	32	227	76	-	185	81
6.	Верхнее-Кетский	15	740	1	7	2	4	13
7.	Зырянский	997	96	4	1	7	-	-

8.	Каргасокский	796	640	194	51	-	-	8
9.	Кожевниковский	772	2	1	-	32	-	-
10.	Колпашевский	763	18	23	166	16	-	-
11.	Кривошеинский	633	145	145	70	-	-	-
12.	Молчановский	447	1	8	81	11	-	-
13.	Парабельский	967	557	5	64	2	-	-
14.	Парбигский	-	253	21	46	-	28	54
15.	Пышкино-Троицкий	1000	542	2	1	14	-	69
16.	Пудинский	34	-	-	171	-	-	-
17.	Тегульдетский	821	626	-	3	12	-	-
18.	Томский	598	517	1	25	74	-	3
19.	Туганский	857	332	193	6	60	-	-
20.	Чаинский	497	222	651	38	-	-	-
21.	Шегарский	730	73	5	43	25	-	1
		11278	6922	1856	1122	779	217	331

СПРАВКА

УМВД по Томской области в Томский обком ВКП(б)

о трудовом использовании спецпереселенцев

по отраслям народного хозяйства в Томской области.

«11» сентября 1953 г.

Совершенно секретно

№ п\п	Наименование министерств в которых используется на работе спецконтингент	Всего передано				Из них трудоспособных	Из числа трудоспособных	
		человек	Из них				используется на работе	не используется на работе
1	2	3	4	5	6	7	8	9
1.	Лесная и бумажная промышленность	26493	8080	11199	7214	16429	15204	1225
2.	Сельского хозяйства и заготовок	34086	9276	15354	9456	20084	19467	617
3.	Легкой и пищевой промышленности	1755	434	707	614	1007	985	22
4.	Внутренней и внешней торговли	615	172	278	165	374	360	14
5.	Здравоохранение	565	113	307	145	349	337	12
6.	Электростанций	1007	315	387	305	566	517	49

	и электропромыш- ленности							
7.	Машиностроения	565	137	235	193	330	278	52
8.	Морского и речного флота	1539	422	703	414	952	917	35
9.	Культуры и Просвещения	809	206	435	168	459	426	33
10.	Гражданское и промышленное строительство	1845	521	879	445	1149	1104	45
11.	Местная промышленность	7276	2087	3218	1971	4246	3983	263
12.	Прочие хозяйственные организации и учреждения	3371	925	1620	826	1929	1835	94

(графа 9 – из числа трудоспособных не используются на работах многолетние матери, домохозяйки, больные, временно потерявшие трудоспособность)

Начальник отдела «П» УМВД
по Томской области

Подпись (Толстых)

Начальник отделения отдела «П» УМВД
по Томской области

Подпись (Смирнов)

ИСТОРИЯ СЕМЬИ НАСТАС.

8 февраля 1909 года, в Бессарабском селе Кондратешты Унгенского района Бельцкого уезда в простой крестьянской семье родился мальчик - Настас Василий. Настасиу и Настасэ — это варианты этой же фамилий, этого же человека, встречающиеся в различных официальных документах. Четырьмя годами позже, 3 марта 1913 года, в этом же селе только в семье побогаче и позажиточней родилась дочь – Андронович Василиса.

В 1913 году подросток Василий, как и многие молодые люди, живущие в его селе, отправился на службу в Румынскую армию. В 1933 году, перед демобилизацией, офицер на построении сказал солдатам: «Кто хочет поехать домой, сделайте два шага вперед!». Василий шагнул вперед. Посмотрев на него, офицер пророчески предупредил: «Думаешь, ты домой поедешь? Не домой, а в глубь Сибири». Василий не обратил внимания на эти слова. И вспомнил о них спустя годы.

Вернулся Василий из армии в родное село, жил жизнью простого сельского парня. Работал, отдыхал, ухаживал за девушкам, любил. Предлагал руку и сердце девушке Доре, жившей в селе Згордешты, но получил отказ. Его опередил другой красавец-парень, приехавший на белом коне. В 1934 году 16 ноября женился Вася на молодой красавице Василисе. Василиса родила троих детей: сына Яуджена в 1935 году, в 1938 году дочь Аурику и 1940 году - дочь Лучику.

Яуджен в цветнике сада своих родителей.

С Яудженом его тётя из Румынии.

1937 или 1938 год.

Василиса воспитывала детей, вела домашнее хозяйство. Василий занимался земледелием: выращивал виноград, фрукты, пшеницу, кукурузу. Разводил домашний скот и птицу. Были у него – лошади, корова, тёлка, бык, овцы, свиньи, поросята. Также птица: куры, индюки, домашние утки. Были виноградник, фруктовый сад, пахотные земли, участок леса. Василий день и ночь работал в своём приусадебном хозяйстве. Василиса растила детей и помогала мужу по хозяйству. Всё спорилось и шло хорошо в личном хозяйстве молодой семьи Настас. Урожай был всегда богатым. Климат в Молдавии благоприятный для занятий сельским хозяйством. С односельчанами у Василия и Василисы были хорошие отношения. В селе жило много родственников. Праздники справляли дружно и весело, ходили друг к другу в гости.

Но в жизни многих людей советской Молдавии был роковой день, и для молодой четы Настас наступил этот день — 13 июня 1941 года. В то время существовали так называемые «тройки» - когда, три человек писали или подписывали уже готовое заявление-донос, и тот на кого написано заявление раскулачивали за одну ночь и отправляли в ссылку.

Завистники всегда найдутся. Нашлись они и у Василия. «Врагом народа» и «кулаком» стал за то, что работал день и ночь. Старался жить лучше, приобретал земли, технику для её обработки. Лодырям и любителям выпивать не нравилось, что у соседей всё спорится и ладится. Родители помнят, как кое-кто из односельчан говорил: «Отправим вас туда, где Макар телят не пас - в глубь Сибири».

В ту роковую ночь, 13 июня, в дом Василия приехали вооруженные люди на нескольких телегах. Разбудили спящую семью и приказали собираться и усаживаться в подводы. Дети и женщина плакали. Они уже слышали, что кого-то из односельчан увезли так же, как сейчас собирались увезти их. Вооруженные разговаривали с отцом и матерью как с арестованными только в приказном тоне: «не бери то..., не ходи туда...», даже в туалет нельзя было ходить без охраны. Когда в телеги было кинуто то, что разрешили взять с собой, приехавшие проверили, чтобы родители не забыли взять с собой всех своих детей. Когда собравшихся, обезумевших от ужаса происходящего людей повезли от родного дома, начинало светать, накрапывал дождик. Таким они запомнили это утро на всю оставшуюся жизнь. Казалось, что даже природа сочувствовала несчастным, сдернутым с родной земли людям, людям, которым больше никогда не суждено, будет вернуться и жить в родном доме.

Вот официальный документ, который коренным образом изменил судьбу пяти человек.

Зам. Наркома госбезопасности МССР
капитан госбезопасности Мордовец
«11» июня 1941 г.

СПРАВКА

На Настас Василия Сафроновича

Настас Василий Сафронович, 1909г. рождения
уроженец и житель с. Кондратешты
Корнештского района Бельцкого уезда
МССР,
по национальности молдаванин,
малограмотный, женат.

Настас в прошлом по социальному происхождению из кулаков, эксплуатировал наёмную работную (так в документе) силу. Состоит членом партии либералов.

Состав семьи: жена – Василиса, 1913 г.р.

сын – Евгений, 1935 г.р.

дочь – Аура, 1938 г.р.

дочь – Лучина – 1940 г.р.

Настас Василий Сафронович подлежит аресту.

Начальник Корнештского РО НКГБ
сержант госбезопасности (Филатов)

Начальник уездного отделений НКГБ
лейтенант госбезопасности (Ржавский)

Верно: оперуполномоченный Бельцкого РОМВД (С.Перцев)

Опись того, что было конфисковано

I. Земельные угодья:

1. Виноградник – 1 га.
2. Сад фруктовый – 2 га.
3. Лес – 3 га.
4. Пахотные земли – 10 га.

II. Постройки:

1. Дом 15х20х3 (м) крытый оцинкованным железом (площадь 300 м.кв.) – 1 шт.
2. Сарай 7х18х2,5 (м) крытый дранкой (площадь 126 м.кв.) – 1 шт.
3. Подвал 5х15х2 (м) каменный оштукатуренный (площадь 75 м.кв.) – 1 шт.
4. Курятник 4х5х2 (м) крытый дранкой (площадь 20 м.кв.) – 1 шт.
5. Сарай для скота 4х8х2 (м) крытый дранкой (площадь 32 м.кв.) – 1 шт.
6. Кухня летняя – 4х6х2 (м) крытая дранкой (площадь 24 м.кв.) – 1 шт.

III. Склады для хранения продуктов и зерна:

1. Склад для хранения мучных изделий 5х10х2,5 (м) площадь - 50 м.кв. – 1 шт.
2. Склад для хранения зерна 5х20х2,5 (м) площадь - 100 м.кв. – 2 шт.
3. Склад для хранения початков кукурузы - 2 шт.

IV. Механизмы:

1. Мельница ветряная – 1 шт.
2. Локомобиль – 1 шт.
3. Молотилка – 1 шт.

V. Инвентарь:

1. Сбруя для упряжки 1-ой пары лошадей – 2 комплекта
2. Телега пароконная – 2 шт.
3. Сани пароконные – 2 шт.
4. Плуг пароконный – 1 шт.
5. Бороны – 2 шт.

VI. Инвентарь для приготовления и хранения продуктов:

1. Пресс для винограда – 1 шт.
2. Дробилка для винограда – 1 шт.
3. Бочка деревянная дубовая 500 лит. – 10 шт.
4. Кадка дубовая деревянная – 1 шт.
5. Соломорезка с ручным приводом – 1 шт.

VII. Домашние животные:

1. Лошади рабочие – 2 шт.
2. Корова дойная – 1 шт.
3. Тёлка годовалая – 1 шт.

4. Бык производитель 2-х лет – 1 шт.
5. Овцы – 14 шт.
6. Свиньи годовалые – 2 шт.
7. Поросята 6 месяцев – 6 шт.

VIII. Домашняя птица:

1. Куры – 50 шт.
2. Утки домашние – 10 шт.
3. Индюки – 7 шт.

IX. Мебель:

1. Шкаф плательный – 2шт.
2. Буфет кухонный – 2 шт.
3. Стол – 4 шт.
4. Диван-кровать – 2 шт.
5. Кровать – 3 шт.
6. Стул – 16 шт.
7. Гардероб – 1 шт.

X. Посуда домашняя:

1. Тарелка фарфоровая – 50 шт.
2. Таз эмалированный – 4 шт.
3. Вилка из нержавеющей стали – 50 шт.
4. Ложка деревянная – 60 шт.

XI. Вещи:

1. Ковер шерстяной молдавский – 3 шт.
2. Подушка пуховая – 7 шт.
3. Ткань для ковров напольных шерстяная – 30 метров
4. Скатерть фабричного изготовления – 8 шт.
5. Покрывало на кровать – 7 шт.
6. Одеяло шерстяное стеганное – 4 шт.
7. Полотенце вышитое – 12 шт.
8. Полотенце простое – 30 шт.

XII. Одежда:

1. Костюм мужской – 2 шт.
 2. Костюм женский – 2 шт.
 3. Платье женское – 10 шт.
- 23 -
4. Белье нижнее мужское – 10 комплектов
 5. Белье женское – 10 комплектов
 6. Сапоги мужские кожаные – 2 пары
 7. Туфли женские кожаные – 3 пары
 8. Одежда детская – не считана

XIII. Продукты:

1. Пшеница – 1 тонна
2. Кукуруза – 1,5 тонн
3. Мука пшеничная – 0,7 тонн
4. Мука кукурузная – 0,8 тонн

Свидетели, жители с.Кондратешты МССР, подтверждающие наличие вышеперечисленного, изъятого при выселении имущества:

1. Борш Михаил Георгиевич 1921 г.р.
 2. Антоци Виктория Флоровна 1922 г.р.
 3. Андронович Александра Дмитриевна 1924 г.р.
- Подписи данных свидетелей подтвердил председатель Кондратештского Исполкома Народных депутатов М.И. Сырбу.

Семью Настас привезли на ближайшую железнодорожную станцию – Унгены. Высадили из телеги и выгрузили крохи имущества, что разрешено было взять с собой и что осталось от нажитого. Люди были в шоке от происходящего, плакали и взрослые и дети. На станции уже стояли эшелоны, состоящие из товарных вагонов, и было привезено очень много людей – «кулаков». Конвоир согласно имеющегося у него списка выкрикивал фамилии арестованных. Мужчинам предлагалось проходить в вагоны одного эшелона, а женщинам с детьми – в другой эшелон. Конвоиры торопились, кричали: «Побыстрой! Побыстрой!» Мужья, жены их дети, обнявшись, горько плакали, кричали от горя. Конвоиры хватали мужчин, отрывали от жен и детей и запихивали в вагоны, а женщин с детьми толкали в другой эшелон. На станции стояли дикий рёв, крики, плач, кто-то кому-то на прощание что-то наказывал.

Для многих людей этот день запомнился как самый страшный и ужасный в их жизни. Этот день стал чёткой гранью между светлым прошлым и мрачным, неизвестным будущим. Представляя эту ситуацию, когда у детей отнимают детство, отца, людей, которых срывают и увозят из родных мест, невольно задумываешься о несправедливости советской власти и начинаешь осознавать весь ужас событий тех лет — длинного периода политических репрессий в СССР.

Вагоны, в которые грузили людей, были телятниками, раньше в них перевозили скот. Они были оборудованы нарами в два яруса, все окна очень плотно и хорошо закупорены. Вагоны заполняли людьми до отказа и закрывали двери, оставив маленькую щель. Туалета естественно в таких вагонах не было, стояло несколько старых вёдер на вагон. Крыши вагонов были металлическими. Днём на солнце они очень сильно накалялись, и стояла жуткая духота. Ночью становилось чуть-чуть прохладней. Во время остановок на станциях людям давали немного воды и кидали, как собакам, чего-нибудь из съестного. Случалось это не часто. Многие ехавшие в эшелонах из Молдавии даже не знали русского языка.

А тем временем эшелон с Настас Василисой и её тремя детьми шёл за Урал, в Сибирь. Куда отправился поезд с мужчинами и её мужем, она не знала.

Судя по документам, Настас Василия привезли в Свердловскую область г. Козельщак в Ивдельский лагерь.

УЧЕТНО-СТАТИСТИЧЕСКАЯ КАРТОЧКА

Форма №2

Составлена в Ивдельском лагере НКВД.

Прибыл «10» июля 1941 года в лагерь НКВД этапом.

Приметы заключенного: рост – 166 телосложение – нормальное цвет волос – русый глаза – серые нос - прямой с горбинкой лоб – низкий брови – дугой уши – маленькие подбородок – п\круглый рост - маленький губы – тонкие лицо – скуластое Прочие приметы: не имеет	
1. Фамилия Кличка	Настас не имеет
2. Имя и отчество	Василий Сафронович
3. Имел ли другие фамилии, имена и отчества	не имел

4. Год рождения место рождения и прописки	1909 с.Кондратешты, Корнештского района, Бельцкого уезда
5. Соцпроисхождение	из крестьян – кулаков
6. Национальность Иноподданство	молдаван СССР
7. Образование:	общее – низшее специальное – не имеет
8. В каких партиях состоял	член партии Либералов
9. Служба в армиях (в какой части, с какого по какое время, должность, звание)	царской – не служил белой – не служил иностранной – румынская с 1931г. по 1933г. – сержант красной – не служил
10. Служба в контрразведках жандармерии и полиции (стаж, должность, чин)	не был
- 25 -	
11. Был ли за границей сам или родственники	не был
12. Родной язык	Молдавский
13. Каким языком еще владеет	(читает) – не знает (пишет) – не знает (переводит) – не знает
14. Место жительства перед арестом.	с.Кондратешты
15. Кем, когда и где арестован	Корнештский РО НКГБ 12 – 6 – 41г.
16. Прошлые судимости	не имел
17. Семейное положение	Женат
18 Члены семьи	5 человек жена – Настас Василиса Константиновна 1912 г.р. место жительства – арестована дочь – Настас Анна Васильевна 1938 г.р. место жительства – арестована дочь – Настас Елизавета Васильевна 1940 г.р. место жительства – арестована сын – Настас Яуджен Васильевич 1935 г.р. место жительства – арестован
19. Кто из родственников подвергался репрессиям и за что	не подвергались
20. Профессия	не имеет
21. Специальность	а) общая – низкая б) узкая – крестьянин
22. Работа до ареста не менее (одного года)	работал с.Кондратешты занимаемая должность – крестьянин с 1914 по 1941г. г.

Об ответственности за дачу ложных сведений мне объявлено.

Подпись (Настас В.С.)

Кто опрашивал: Подпись

И как стало известно позже, глава семьи Настас Василий был осужден и приговорен к ссылке.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

№ 55-с Особого Совещания при Народном Комиссаре ВД СССР
от «11» июля 1942 года

Слушали: 395 дело № 03912\НКВД МССР об обвинении Настас Василия Сафроновича 1909 года рождения, уроженца с. Кондратешты, Корнештского района МССР, молдаванин, гражданин СССР

Постановили: Настас Василия Сафроновича как социально-опасного элемента сослать в один из отдаленных районов Новосибирской области сроком на 5 лет; считая срок с 13 июня 1941 года.

Копия верна: Подпись

Верно: уполномоченный УСО ПП ОГПУ по ЗСК

(Арх.д. №1905, лист дела 1)

А жена Василия - Василиса с тремя детьми поехала... согласно официальным документам...

Секретно

На гражданку Настас Василису Константиновну 1913 г. рождения Бельцкий уезд, по данным 1 спецотдела УНКВД по НСО, имеется следующий компрометирующий материал :

В 1941 году Бельцким НКВД выслана на 20 лет в Новосибирскую область, Бакчарский район.
«30» августа 1944 г.

Василису с детьми поездом довели до станции, рядом с которой была река. Возможно, это были город Томск или Омск. На реке ссыльных уже ждали баржи, для продолжения пути в неизвестность. Пересадив людей на баржи, их повезли по воде в п. Колпашево Новосибирской области. По приезду людей высадили на берег и в ожидании других барж для продолжения пути держали путешественников под открытым небом. Уже начиналась осень. Дождавшись барж, люди, продолжили свой путь по воде. По ночам уже случались заморозки. Невольникам было очень холодно, они мерзли, а как следствие простывали, болели, кашляли, но медицинской помощи не было. Время тянулось безумно долго. Перед концом водного пути, проснувшись утром, сосланные увидели первый снег.

В пути с Василисой произошёл интересный случай. Своего сына при рождении она назвала Яуджен, до ссылки его так и звали (*молдавское имя*). На барже одна женщина спросила у Василисы: «Как зовут сыночка?» Она ответила: «Яуджен». «Ну, значит, Евгением будет», — сказала женщина. Так пятилетний мальчик на всю жизнь сменил молдавское имя Яуджен, на русское - Евгений.

Водная дорога Василисы с детьми закончилась в с. Цуйга. Там уставших, голодных, замерзших женщин с детьми пересадили в подводы на санях и повезли в д. Чернышовку Бакчарского района. В д. Чернышовке ссыльных распределили по квартирам местных жителей.

Василису с детьми поселили к женщине, у которой был сын лет 12-ти, муж ушёл на фронт. Хозяйка квартиры днём уходила на работу. Василису тоже гоняли на работу в колхоз — обрабатывать лён. Все дети на целый день оставались дома одни. Хозяинский сын обижал непрошенных гостей, бил детишек Василисы, загонял их на русскую печь и целыми днями не давал слезть с печи.

Время тогда было очень тяжёлое для всех. Стоял страшный голод. Придя с работы, по вечерам Василиса ходила по деревне и меняла кое-какие вещи, оставшиеся после «раскулачивания» и трудной дороги, на картошку или что-нибудь съестное. Ведь нужно было хоть чем-то накормить троих детей. Иногда после работы ссыльные ходили в «контору» и ждали, когда им дадут что-нибудь из продуктов. Если сдохнет какая-нибудь скотина, то удастся получить кусочек мяса. Зачастую приходилось ждать до полуночи и уходить ни с чем. Голодные дети не спали, ждали мать с едой, но очень часто приходилось им засыпать голодными.

Отношение местных жителей к ссыльным было очень негативным. Сибиряки называли их «ссыльными», «врагами народа». Дети, глядя на взрослых, относились к ссыльным, так же.

Ссылные дети были изгоями в обществе сверстников. Их дразнили, пинали, били, всячески унижали.

Очень мало людей сочувствовало ссылным. Председатель колхоза, в котором работала и жила Василиса, переживал за ссылных, но сам очень боялся доноса «тройки» за сочувствие к «врагам народа».

В первом своём пристанище Василиса с детьми прожила до тех пор, пока у неё были кое-какие вещи и было чем делиться. Когда остатки былой роскоши у молдаванки закончились, часть продала или выменяла на еду, часть украли, хозяйка дома выгнала Василису с детьми на улицу. Приютили несчастную женщину товарищи, такие же ссылные. Жили они в одном доме четыре семьи, семья Василисы стала пятой. Дом был большой, но без крыши. В центре единственной комнаты стояла русская печь, рядом ещё небольшая металлическая. Электричества, естественно не было, освещали дом лучинами. Дрова добывали, кто как мог. Каждой семье в доме было отведено по углу. В семьях было по несколько детей. Тяжело было ссылным в Сибири. Русский язык знали плохо. Детям чужой язык давался гораздо легче, чем взрослым. Они быстрее его осваивали. Взрослые работали в колхозе за трудодни. В конце года получали расчёт – 100г. зерна за один трудодень.

В 1942 году мальчику Жене исполнилось семь лет. Зимой он надевал на шею сумку и шёл по деревне просить милостыню. Зимы тогда стояли очень морозные. На всю жизнь он запомнил, как ребёнком ходил с «торбой» по деревне и коченел от холода. Кто-то из местных жителей бывало пожалеет мальчонку: посадит к тёплой печке, напоит горячим чаем без сахара. Подавали, кто что мог: кто картошку, кто кусочек хлеба, который частично тоже состоял из картошки. Иногда встретят на улице мальчишки постарше и начинают проверять, что в сумке. Что приглянется - отберут. Если мальчик не давал сумку, били.

С приходом весны стало легче. Когда растаяла земля, ссылные ходили по чужим огородам собирали перемёрзшую, прошлогоднюю картошку, которая осталась осенью после копки. Её тёрли, добавляли батун (зелёный лук) и пекли лепёшки. Пахли эти лепёшки очень хорошо – луком, но по вкусу были земля-землёй. Когда появилась крапива и трава, начинали питаться зеленью. В то голодное время ели всё, что жевалось, лишь бы заполнить хоть чем-то пустой желудок.

Картошку, которую подавали на милостыню зимой, Василиса чистила так, чтоб очистки были очень толстыми, чтобы сохранились «глазки». Эти очистки с «глазками» весной посадили. И осенью уже выкопали первый урожай картошки. Картошка уродилась мелкая, но была она уже своя. В то время очень часто вспоминалась хорошая сытая жизнь в Молдавии. Все мысли крутились только вокруг еды. Было одно самое большое желание избавиться от чувства голода.

Василисе очень хотелось иметь отдельный угол, устала она от жизни в общежитии. И за лето рядом с домом с помощью соседей слепила она мазанку. В Молдавии такие лепили для домашних птиц и животных. Ближе к зиме перебралась женщина с тремя детьми в «новый дом». Но дом получился не очень-то удачным. Стены не успели просохнуть, печь дымила, а от сырости, когда топили печь в доме, стоял пар. Младшая дочь Василисы в эту зиму 1943 года заболела воспалением лёгких и умерла, а Аурика на следующую зиму в 1944 году умерла тоже от воспаления лёгких. Женя каким-то образом выжил в этом кошмаре, но частично потерял зрение.

Как же жил Василий после расставания с семьёй?

Эшелонам 10 июля 1941 года прибыл он в Свердловскую область, г. Козильчак в Ивдельский лагерь НКВД. Несколько дней на него составляли и заполняли все необходимые документы, заводили личное дело, составляли дактилоскопические карты, проводили медосвидетельствование, проводили санобработку. Вот один из этих документов.

ПЕРВИЧНОЕ МЕДОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ

06.08.1941г.	Здоров	Подпись врача
30.10.1941г.	Умеренно истощен.	Подпись врача
22.02.1942г.	Кокексия пеллагра.	
	И.п. II втор. на 6 месяцев	Подпись врача

Из справки видно, что прибыл Вася в лагерь здоровым, но через 3 месяца он уже был «умеренно истощён», а через 10 месяцев — уже болел.

В лагере работал Василий на лесозаготовках. Если заключённые выполняли дневную норму лесоповала, то им давали 600 гр. хлеба в сутки, если же сил не хватало выполнить дневную норму,

то заключенные получали 300 гр. хлеба в сутки. Заключённые подбирали на помойке пищевые отходы, которые выкидывали сотрудники лагеря. Это, конечно, не поощрялось сотрудниками, но очень уж хотелось есть. Рассказывал Василий потом своему сыну, что были в лагере люди, которые могли своровать припасённый кем-то кусочек хлеба и съесть его. Или вообще, могли вырвать из рук у человека кусок и положить его себе в рот. Таких заключённые не любили, били их. Но с другой стороны понимали, что лишения и голод все переносили по-разному, кто-то мог с этим справиться, а кто-то опускался до уровня зверей. В Ивдельском лагере Василий пробыл до осени 1942 года. В архивном деле №1905 мной были обнаружены справка и финсправка.

СПРАВКА (рукописная)

За з\к Настас Василием не числится никакого долга, все взносы выплачены на «2» сентября 1942 года.

Справка выписана _____ Подпись
«2» сентября 1942г.

ФИНСПРАВКА (рукописная)

«8» сентября 1942 год
№ 8-9-42

на лицевой счет з\к
л\д Настас
этапированному за пределы лагеря
т. нор. №__от__
имеются принадлежащие
ему деньги

- 1) личные деньги
 - 2) премии и вознаграждения
 - 3) задолженности по взносам - нет
- Главный бухгалтер _____ Подпись

Там же найдена выписка из протокола Особого Совещания НКВД, с которой Василия ознакомили «8» сентября 1942 года.

**Выписка из протокола № 55-с Особого Совещания
при Народном Комиссаре ВД СССР**

от «11» июля 1942 года

Слушали: 395 дело № 03912\НКВД МССР об обвинении Настас Василия Сафроновича 1909 года рождения, уроженца с. Кондратешты, Корнештского района МССР, молдаванин, гражданин СССР

Постановили: Настас Василия Сафроновича как социально-опасного элемента сослать в один из отдаленных районов Новосибирской области сроком на 5 лет; считая срок с «13» июня 1941 года.

Нач. Секретариата Особого Совещания при Народном Комиссариате ВД СССР
Печать _____ Подпись

С постановлением Особого Совещания НКВД ознакомлен Настас Василий Сафронович «8» сентября 1942 года.

Постановление Особого Совещания объявил:

старший инспектор УРЕ л\и Ивгельского _____ Подпись
«8» сентября 1942 год

Эти документы наводят на мысль, что после ознакомления с решением Особого Совещания пребывание Василия в лагере закончилось. Были подготовлены справки о задолженностях заключенного, о заработанных деньгах, об уплате им членских взносов. И после оформления необходимых документов, Василия отправили этапом в город Новосибирск, а затем в село Асино для дальнейшего отбывания ссылки-высылки.

МЕДСПРАВКА

от «9» октября 1942г.

Фамилия – Настас

Имя – Василий

Отчество – Сафронович

Дата санобработки – «10» октября 1942 года.

Состояние здоровья (диагноз и годность к работе) – Отеки.

Годен к слабому труду.

Врач Подпись

ПРОТОКОЛ ЛИЧНОГО ОБЫСКА

тюрьмы № 1 г.Новосибирск

1942г. октябрь 10 дня

При личном обыске Настас Василия Сафроновича были изъяты деньги 36 рублей 05 копеек.

Обыск произвел

караульный

Подпись заключенного

Подпись

«10» октября 1942г.

ТАЛОН-КВИТАНЦИЯ № 7094

Принято от Настас Василия Сафроновича 36 руб.05 коп.

(квитанцию получил на руки)

Подпись

Можно понять, что «9» - «10» октября 1942 года Василий прибыл этапом в г. Новосибирск в тюрьму № 1 и «11» ноября был отправлен в дальнейший путь:

СПРАВКА

Новосибирск – 1942 год

Согласно сообщения тюрьмы №1 УНКВД НСО города Новосибирска 11.11.1942 года административно-ссылный Настас Василий Сафронович для отбытия срока ссылки –высылки этапирован 11.11.1942г. в с.Асино НСО.

«11» ноября 1942 г.

Верно: старший уполномоченный 1 спецотдела Подпись

В ноябре 1942 года Василий Настас прибыл в Асино – начался очередной этап его жизни.

Жил Василий в с. Асино, Новосибирской области, работал кузнецом в промартели «Красный деревец». Как и у всех жизнь была трудной, голодной и холодной. Зимы казались ужасно студёными, люди помнят, что даже птицы замерзали налету. Люди, насильно привезённые из тёплых краёв, одетые в лохмотья, падали и замерзали, идя по улицам. Старожилы рассказывали, что была специальная бригада из местных жителей, которая собирала замёрзших и свозила их в пустую силосную яму, и только весной, когда оттаивала земля, умерших закапывали.

Василий выжил, потому что работал в кузнице. Там около горна было тепло. И в свободное от работы в артели время, по ночам, он мог что-то отремонтировать, что-то сделать своими руками, ковал даже посуду, духовки в печки. Получал от людей в счет оплаты кое-какое питание.

Но то, что не было никаких известий от семьи, семья практически была потеряна, не давало покоя Василию ни днём, ни ночью. Поехать на поиски он не мог, так как находился под комендатурой, нужно было 2 раза месяц ходить в комендатуру на отметку, да и выезжать из Асино было нельзя. Везде проверяли документы. Писал Василий письма с просьбой оказать содействие в розыске его семьи и в г.Новосибирск, и в г.Омск.

В областное управление НКВД
г.Омска, 1-ый спецотдел
от гр. Настас Василия Сафроновича
проживающего в Новосибирской обл.
ст. Асино, артель «Красный Деревец»

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу сообщить мне место нахождения моей семьи, которая была выслана из Бессарабии вместе со мной в июне месяце 1941 года из г.Бельцы.

Семья моя состояла из жены Василисы Константиновны 1912 г.р. и детей:

дочь – Софья, рожденная в 1933 году (возможно, это ошибка, на самом деле о существовании этой дочери никогда, нигде и ни кем не упоминалось),

сын – Евгений, рожденный в 1935 году,

дочь – Анна, рожденная в 1938 году,

дочь – Елизавета, рожденная в 1940 году.

Так как распределение семейств ссыльных производилось в г. Омске, прошу Омский областной НКВД сообщить мне место жительства моей семьи по адресу: Новосибирская обл., ст. Асино, Кооперативная улица, артель «Красный Деревец». «22» июня 1944 г. Подпись

Так же имеется просьба о розыске семьи от 7 августа 1944 года. Начальнику спецотдела Новосибирской области.

Начальнику НКВД
Первый спецотдел
Новосибирской области

Уважаемый Начальник! Прошу Вас не откажите мне выслать сведения о моей семье, так как 4-ый год разыскиваю жену и трёх детей, которые были эвакуированы в 1941 г. «13» июня из деревни Кондратешты Бельцкого уезда Бессарабии. Жена моя Настас Василиса Константиновна по прозвищу матери её зовут Соня - рождена 1913 г., дети: сын – Евгений В. рожден в 1935г., дочь – Анна В. рождена в 1938 г., дочь – Елизавета В. рождена в 1940г. До эвакуации все жили в Бессарабии.

Прошу Вас дорогой начальник сообщите где они находятся.

Проситель Настас Василий Сафронович.

с.Асино Новосибирская область, Вокзальная улица № 1.
дом Ушакова «7» августа 1944г.

И ещё:

ОМСК
Обл. отд. НКВД
от гр-на проживающего в НСО
Асиновском р-не с.Асино промартели
Красный деревец, Настас Василия Сафроновича

ЗАЯВЛЕНИЕ

В 1941 году меня с семьей, вместе с другими выслали в Сибирь, и на станции Унгень нас с семейством разделили. Моя жена, Василиса Константиновна, с тремя детьми (Евгением – 10 лет, Анной – 5 лет, Елизаветой – 3 лет).

До сих пор я не могу получить сведения, где они в настоящее время проживают, что меня крайне беспокоит. О розыске их я обращался в Центральную комиссию

города Богуруслана. Ответили, что не известно. По частным сведениям я узнал, что в вашей Омской области проживают адмвысланные из Бессарабии, а поэтому прошу справиться не проживает ли в Омской области моя семья.

Для сведения сообщаю, что до высылки мы проживали: Бессарабия Бельцкий уезд, волость Корнешты, дер. Кондратешты.

Не откажите, сообщите мне по указанному выше адресу.

Кому (Настас)

Все просьбы и заявления Василия написаны разными почерками. Вероятно, эти заявления он писал не сам. Может быть, ему кто-то их написал, а он ставил только свою подпись.

Сначала получал Василий на свои запросы не утешительные ответы:

Сов. секретно
Начальнику Асиновского РО НКВД
г. Асино, Новосибирской обл.

При этом возвращаем Вам заявление адмссылного Настас Василия Сафроновича, просим объявить ему, что сведениями о местонахождении его семьи не располагаем.

Приложение: упомянутое

Зам. начальника 1 спецотдела УНКВД Омской области
капитан (Табасов)

Начальник 2 отделения
майор госбезопасности (Витов)

август 1944 г.

Но, продолжая искать, верил Василий в то, что все равно найдет свою семью. И ожидания оправдались. Жена и дети были найдены. Радости не было предела.

Секретно
Управление НКД
№ 53312 175
Новосибирской области
гор. Новосибирска

Начальнику Асиновского РО НКВД НСО г. Асино

Направляя заявление адмссылного Настас Василия Сафроновича, просим объявить, Настас устно, что его жена - спецпереселенка Настас Василиса Константиновна, 1913 г.р. проживает в Бакчарском районе НСО.

Начальник 1-ого спецотдела УНКВД
оперуполномоченный Подпись

«31» августа 1944 год

Справка о том, что жена Настас Василиса Константиновна проживает в Бакчарском НСО.

Начальник 1-ого спецотдела УНКВД
Оперуполномоченный

С нетерпением оформлял Василий необходимые для встречи с семьей документы.

Томскому областному НКВД
1 спецотдел
Настас Василий Сафронович
Томская область, г.Асино
«Красный деревец»

«13» июня 1941г. я вместе с семьей был выслан на 5 лет. Вместе мы выехали, но по дороге я был задержан и послан в г. Асино а семья моя в Томской области Бакчарского района, с. Чернышовка, колхоз «Северное Сияние».

Прошу разрешить мне поехать на жительство к семье моей состоящей из:

жены: Настас Софьи Константиновны – 1913 г.р.

3 детей:

сына: Настас Евгения Васильевича – 1935 г.р.

дочери: Настас Анны Васильевны – 1938 г.р.

дочери: Настас Елизаветы Васильевны – 1940 г.р.

«15» мая 1945 год

Не знал Вася тогда, что детей у него уже не трое. Не знал, что выжил в этих нечеловеческих условиях только один сын. В конце мая разрешение на поездку к родным было получено.

Начальнику Асиновского РО НКВД г.Асино

Совершенно секретно

Административно-ссылному Настас Василию Сафроновичу, отбывающему ссылку в Асиновском районе, разрешен переезд для отбывания оставшегося срока ссылки в Бакчарском районе по месту жительства его семьи.

Вам подлежит оформить ему переезд в соответствии с приказом НКВД СССР № 0143-1939г.

Личное дело на него перешлите в адрес Бакчарского РО НКВД. Начальника Бакчарского РО НКВД просим прибытие административно-ссылного Настас Василия Сафроновича подтвердить.

«30» мая 1945год

Нач. 1 спецотдела УНКВД ТО

подполковник госбезопасности Подпись (Лещенко)

Нач. 3 отдела 1 с\о УНКВД ТО

ст. лейтенант госбезопасности Подпись (Рыжиков)

И поехал Василий к семье, которую не видел с того рокового утра 13 июня 1941 года. За несколько недель до этого события залетала в мазанку Василисы птичка. И сказали женщины, что хорошие вести приносят залетевшие в дом пташки. Оказалось это правдой. Женя в тот день был на поле. Шла посевная. В колхозе был один трактор. Тракторист - женщина. Мальчишкам было очень интересно бегать за трактором, наблюдать за его работой. А какой же удачей было, если трактористка ещё и прокатит. Если случалось, что трактор ломался, его ремонтировали прямо в поле. Вечером бежал Женя с поля домой, и ребятишки сообщили, что к нему приехал отец. Ссылные дети часто мечтали об этом, мечтали о встрече с отцом, о воссоединении семьи.

Отец схватил прибежавшего, запыхавшегося сына, прижал к себе крепко-крепко и заплакал. Потом стал подкидывать его до неба. А Женя вцепился в руку отца и боялся её отпустить, боялся, что потеряет его вновь.

Одежда сына привела Васю в ужас. Она была холщовая и ярко оранжевого цвета, так как её красили луковой шелухой. Безумно больно было ему узнать об умерших дочерях.

Посмотрел Василий, как и где живет его семья и решил, что Василиса с сыном переедут к нему в Асино. Сначала уедет он с сыном, Василиса приедет позже. Ей нужно было рассчитаться с налогами. Для этого она собиралась продать своё нехитрое жильё, овощи, которые были выращены и запасены. На вырученные деньги Василиса купила продукты и рассчиталась с

налогами. Налоги молоком, яйцами, маслом, шерстью платили тогда все, даже те, кто не держал никаких домашних животных.

Василий с сыном из Чернышовки на попутной грузовой машине доехали до п. Шегарка (п. Мельниково). Дорога была плохая, шли дожди. Мужчина с мальчиком ехали в кузове с грузом, который везли в Шегарку. Из Шегарки на другой попутной машине два путешественника доехали до Томска. Погуляли по Томску. Сходили на продуктовый рынок, Василий купил кое-какие продукты. Зашли в гости к знакомому Василия, тоже высланному из Бессарабии. И потом из Томска на поезде приехали в Асино.

Когда вышли из поезда, Василий сказал сыну, что пойдет, посмотрит всё ли в его доме в порядке, ведь он отсутствовал несколько недель. Женю с собой не взял. Мальчик ждал на вокзале. Вернувшись, отец сообщил, что в его дом кого-то заселили, пока его не было, и первое время придётся жить всем вместе. Но понял десятилетний Женя, что с «заселённой» в отцовский дом женщиной отец знаком. По всему было видно, то на ждала Василия. Был приготовлен ужин. Когда пришло время, ложиться спать, легла она с отцом в одну постель. Она была гражданской женой Василия. Звали её Логунова Пелагея Викентьевна. Пелагея была родной сестрой председателя артели «Красный Деревец», в которой работал Василий, и дом его был так построен, что одна стена была общей с кузницей. К приезду Василисы Пелагея переехала в другой дом. Но не оставил её Василий. Жил меж двух домов.

Привезя Женю в Асино в 1945 году, отец отдал его в школу, в первый класс. Только для первого класса возраст десять лет не очень подходящий, перерос уже мальчик. И пришлось отцу омолодить сына. Сказал Василий, что сын родился не в 1935 году, а в 1937. Поэтому в документах личных дел у Жени разные года рождения – 1935 (настоящий) и 1937 (выдуманный).

В школе Женя частенько испытывал негативное отношение к себе, чувствовал себя униженным. Так как очень часто вольно или невольно, но ему напоминали, что он ссыльный, он враг народа.



«б» мая 1948 год. На снимке 3 «б» класс, в котором учился Женя.
Женя в среднем ряду крайний справа. Учитель - Бублик Мария Константиновна

Приехав в Асино, Василиса узнала о гражданской жене мужа. Но делать было нечего, время было такое, не хватало мужчин. Часто она видела, как приходила Пелагея к Василию в кузницу. Переживала, пыталась с этим бороться, даже обливала непрошенную гостью помоями. Испытав в сотый раз горечь и разочарование, решила Василиса любой ценой уехать из ненавистной Сибири.

Откладывала по копейке деньги и обдумывала, как же ей лучше поступить. Два раза в месяц ходила на отметку в спецкомендатуру.

В 1946 году, сходя в очередной раз на отметку, Василиса собрала сына и пошла на вокзал. За две недели до следующей отметки она могла бы быть уже далеко от Асино. Василий пошёл проводить жену с сыном. При отправлении поезда в последний момент он выдернул сына из рук жены. И поехала Василиса в родные края одна. А Женя на этот раз остался без матери. Долго и горько он плакал. Собирался догнать мать на следующем товарном поезде, но отец не позволил. Не мог Василий понять, что тяжело будет сыну в его новой семье, не мог он понять и то, что тяжело ребёнку без самого родного и близкого человека - матери. Эти события происходили летом 1946 года. 3 июня 1946 года, закончились 5 лет ссылки, к которым был приговорен Василий. Он был освобожден, ему выдали справку.

За две недели, которые были у Василисы на дорогу, до следующей отметки, добралась она до Молдавии, до родного села. Но нелегко ей пришлось. Естественно её начали разыскивать. Шесть или семь лет пряталась Василиса у родственников. Как чувствовала, что на её след выходят, уходила от одних к другим. Благо, что родственников было много. Месяцами жила она на чердаках и в погребках, выбираясь из них только по ночам. И не смогли найти люди из органов Василису, и не вернули её назад в Сибирь.

Василий после отъезда Василисы жил с сыном и Пелагеей. Пелагея родила ему двоих детей: Ивана в 1946 году и Валентину в 1948 году. Женю, мачеха не очень любила: часто обижала, ругала, заставляла нянчиться с маленькими детьми. Уговаривала Василия отправить Женю к матери.



Василий с сыном.

*Безумно грустные глаза Жени выдают тоску по матери.
Снимок 1948 или 1949 года.*

** 1951 год.*

Василий с Женей - любимым сыном.

У Евгения на груди значок «Будь готов к санитарной обороне».

А между тем жизнь текла своим чередом. Ссылные находились под неусыпным контролем со стороны органов госбезопасности, два раза в месяц ходили в комендатуру на отметки, иногда им устраивали допросы. Вот постановление, которое я думаю, не обрадовало Василия:

«Утверждаю»

Начальник Управления
МГБ Томской области
полковник госбезопасности

(Великанов)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

«13» ноября 1952 г.

Я оперуполномоченный, 3 отделения 9 отдела УМГБ Томской области старший лейтенант госбезопасности Рензьяев, рассмотрев материалы на Настас Василия Сафроновича 1909 года рождения, уроженца с.Кондратешты Корнештского района, Молдавской ССР.

ПОСТАНОВИЛ:

Настас Василия Сафроновича взять на учёт спецпоселения, объявив ему, что он зачисляется на вечное поселение и за побег с места обязательного поселения будет привлечён к уголовной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от «26» ноября 1948 года.

Оперуполномоченный 9 отдела УМГБ Томской области
старший лейтенант госбезопасности
Подпись (Рензьяев)

Согласны: Зам. начальника 3 отделения 9 отдела УМГБ Томской области
капитан госбезопасности
Подпись (Тюфин)

Начальник 9 отдела УМГБ Томской области
подполковник госбезопасности
Подпись (Толстых)

Женя учился в школе. Накануне шестнадцатилетия его тоже поставили на учёт. Случилось это 24 апреля 1953 года.

АНКЕТА

1. Фамилия Имя Отчество	Настас Евгений Васильевич
2. Менял ли за время нахождения на спецпоселении фамилию, имя и отчество	не менял

3. Год и место рождения	1937 г.р., с.Кондратешты, Корнештского района, Молдавской ССР
4. Национальность – родной язык	молдаванин – русский
5. Гражданство	СССР
6. Партийность	Член ВЛКСМ
7. Образование	6 классов
8. Специальность, профессия	не имеет
9. Место работы, занимаемая должность или род занятий	учащийся 7 класса Асиновской средней школы, проживает на иждивении родителей.
10. Семейное положение	Холост
11. Состав семьи, проживающий совместно с выселенцем (перечислить степень родства, фамилии, имена, отчества и год рождения, и кто из них состоит на учёте.	состоят на учёте: отец – Настас Василий Сафронович, 1909 г.р. не состоят на учёте: мачеха – Логунова Валентина Викентьевна, 1914 г.р. брат – Можейко Иван Васильевич, 1946 г.р. сестра – Логунова Валентина Васильевна, 1948г.р.
12. Имеет ли членов семьи, находящихся на спецпоселении, проживающих отдельно, и где они расселены	не имеет
13. Имеет ли близких родственников невыселенцев и их точный адрес, проживающих отдельно от выселенцев	не имеет
14. Служба в Советской Армии	не служил
15. Был ли в плену, служил ли в военных частях противника	не был, не служил
16. Проживал ли на временно оккупированной территории (когда, где, чем занимался или где служил)	не проживал
17. Был ли за границей	не был
18. Судимость	не судим
19. Откуда и когда был выселен. Когда прибыл на спецпоселение.	В 1941 г. д.Кондратешты, Корнештского района, МССР. Прибыл в Асиновский район в 1945году. Взят на учёт по достижении 16 летнего возраста.
20. В каких районах, областях, краях, республиках проживал ранее на спецпоселении.	В Бакчарском районе Томской области с 1941 по 1945гг.
21. Точный адрес выселенца-спецпоселенца в настоящее время	Томская область, г. Асино, ул. Союзная 7.

Подпись (Настас)

Комендант Асиновской с\к
старший сержант (И.Аноп)

«24» апреля 1953 года.

Заполнили на Женю анкету, он написал расписки.

РАСПИСКА

Мне выселенцу Настас Евгению Васильевичу 1937 г. рождения проживающему в с. Асино Томской области «Постановление Совета Народных Комиссаров Союза СССР №35» от «8» января 1941 года о правом положении спецпоселенцев объявлено.

Установленные ограничения настоящим постановлением Правительства для выселенцев я обязуюсь строго выполнять.

Подпись

«24» апреля 1953 года.

Комендант Асиновского СНО
старший сержант Подпись (И.Аноп)

РАСПИСКА

Я нижеподписавшийся гражданин Настас Евгений Васильевич 1937 г.р. даю настоящую расписку спецкомендатура МГБ №____, в том, что мне объявлено, что вместе со своей семьей по решению Совета Министров СССР оставлен на спецпоселение навечно и если совершу побег с места поселения, буду привлечён к уголовной ответственности по указу Президиума Верховного совета Союза ССР от «26» ноября 1948 года, которым за это преступление предусмотрена мера наказания – 20 лет каторжных работ.

«24» апреля 1953 год. Подпись лица, отобравшего расписку
комендант Асиновской с\к
старший сержант Подпись (И.Аноп)

ПОДПИСКА

Мне, нижеподписавшемуся Настас Евгению Васильевичу 1937 года рождения объявлено, что местом поселения мне определена Томская область.

При всех случаях выезда с места постоянного поселения по личным или служебным надобностям я обязуюсь заблаговременно лично являться в спецкомендатуру МВД и сообщать об этом письменно, а по приезду на временное или постоянное место жительства явиться в органы МВД и встать на учёт спецпоселения.

Мне также объявлено, что я лишюсь права выезда с моего постоянного места поселения в случае, если я не буду заниматься общественно-полезным трудом, нарушать режим, установленный для спецпоселенцев и общественный порядок.

На регистрацию, я обязан являться в спецкомендатуру МВД один раз в год в указанное мне время.

В случае самовольного выезда (побега) с места поселения я подлежу привлечению к уголовной ответственности, по части 1 ст. 82 УК РСФСР.

Подпись

Подписку отобрал: Комендант спецкомендатуры № 15
Асиновского ГОМ НКВД
сержант Прибытков

«5» сентября 1954 год.

И шестнадцатилетний подросток, как и его отец, стал ходить отмечаться в спецкомендатуру два раза в месяц, как и было положено.

В архивном деле Жени я обнаружила документы о его розыске. И вспомнила, рассказ Жени: «Комендант передал Василию, чтобы Женя пришел на отметку. У мальчика были срочные дела в школе, на отметку он решил сходить на следующий день. Когда он пришел в комендатуру на следующий день, комендант негодовал, ругался нецензурной бранью, махал кулаками перед лицом и кричал: «Что я с тобой в куклы играть буду?» Речь идёт о коменданте Асиновской спецкомендатуры И.Аноп, в документах он фигурирует. Может быть, в связи с этими событиями и было возбуждено на Женю розыскное дело № 45 находящееся в его архивном деле.

**ОПИСЬ БУМАГ В РАЗЫСКОМ ДЕЛЕ № 45
спецпоселенца Настас Евгения Васильевича**

№ п\п	Наименование	Кол-во листов	№ листа
1.	Справка о происхождении	1	1
2.	Протокол допроса Величко	1	2
3.	Справка о незаведении регистрационного дела	1	3
4.	Краткая характеристика	1	4
5.	Справка о родственниках	1	5
6.	Справка на спецпоселенца Настас Е.В.	1	6
7.	Протокол допроса Францева	1	7
8.	Заключение о сдаче дела в архив и прекращении розыска	1	8
	Опись составил ИО коменданта спецкомендатуры №38 младший лейтенант Подпись (Кобзев)		

Краткая характеристика (рукописная)

«5» июня 1953 года.

Настас Евгений Васильевич 1935 года рождения
Национальность молдаванин

Прибыл в колхоз в 1941 году, работал в колхозе «Ударник» учился в школе. К работе относился недобросовестно. В 1942 году самовольно из колхоза уехал не известно куда. После этого в колхоз не возвращался.

Председатель колхоза Подпись

Бухгалтер Подпись

Печать

(Арх.д. №53745, лист дела 10) (возможно это 4 лист розыскного дела №45)

Эта характеристика вызывает недоумение, т.к. в 1945 году Женя уехал из Бакчарского района, в школе он там не учился. И о какой добросовестной работе шестилетнего ребенка идёт речь, тоже понять сложно.

Складывается такое впечатление, что власти не давали выселенцам ни на миг забыть, кто они, что они должны знать своё место в этом обществе.



В 1954 году Женя занимался общественно-полезным трудом на пилюраме в Асиновской сельхозшколе. Женя первый слева.

После смерти Сталина жесткий тоталитарный режим начал понемногу смягчаться. В 1954 году до апреля месяца Евгений ходил на отметку два раза в месяц, а с апреля стали отмечать один раз в месяц. С 1955 года отмечались в спецкомендатуре уже один раз в год.

А вот как рапортовали о своей работе со спецпоселенцами в областной обком КПСС работники Асиновского райкома КПСС:

ИЗ ИНФОРМАЦИИ

Асиновского райкома КПСС в Томский обком КПСС о политической работе среди спецпереселенцев в районе

«4» апреля 1955 г.
с.Асино

В Асиновском районе спецпереселенцев 5500 человек, из них 3400 человек работает в промышленности и 2100 человек в сельском хозяйстве. Поскольку спецпереселенцев не выделяли в особые группы для проведения массово-политической работы, то массово-политическая работа проводилась наравне со всеми гражданами района. Спецпереселенцы привлекались к участию в беседах, докладах и лекциях, которые проводились первичными партийными организациями и райкомами КПСС.

Постановление январского Пленума ЦК КПСС и решения 11-ой сессии Верховного Совета СССР среди спецпереселенцев разъяснено путём докладов и индивидуальных бесед. В социалистическом соревновании спецпереселенцы принимают участие и своим трудом добиваются неплохих результатов.

Спецпереселенцы занимают и руководящие должности. Так в районе бригадирами всех видов бригад работают 34 человека, мастерами 11 человек, бракёрами 22 человека, нормировщиками 7 человек, учителями 9 человек, врачами 12 человек, бухгалтерами 22 человека, ветврачами 2 человека,

счетоводами 4 человека, медсестрами 3 человека, зав.фермами 2 человека, агрономами 1 человек, прорабами 1 человек, механиками 8 человек, инспектор госбанка 1 человек, инспектор госстраха 1 человек, инженер 1 человек.

Комсомольцев в районе из спецпереселенцев 108 человек. Принято в комсомол из спецпереселенцев в 1954 году 64 человека, в 1955 году – 5 человек.

Из числа спецпереселенцев есть и секретари комсомольских организаций. Так в Лайском леспромхозе на центральном участке секретарём комсомольской организации спецпереселенец Габалас.

За хорошую работу райком комсомола наградил похвальными листами 5 комсомольцев из числа спецпереселенцев.

Отдельные спецпереселенцы выступают со статьями в районной газете «Причулымская правда» Зав.фермой из колхоза «Комсомолец» Вехтер при проверке состояния животноводства в соревнующемся колхозе имени Сталина выступил в газете со статьей «Почему низка продуктивность коров в колхозе имени Сталина», а зав. ветучастка гор.Асино Вольф выступил в газете со статьей «Прививка – предохранительные меры против заболеваний животных».

На трёхлетних агрозоотехнических курсах в колхозах, на курсах при МТС и училище механизации, в промышленных предприятиях по повышению деловой квалификации спецпереселенцев обучается около 700 человек.

Спецпереселенцы активно участвуют в художественной самодеятельности как в городе Асино, так в МТС и населенных пунктах. Всего участвует спецпереселенцев в художественной самодеятельности 90 человек. Следует заметить, что в этом году на отчетно-выборных собраниях в колхозах, такая категория спецпереселенцев, как молдаване, в большинстве своём присутствовали на собраниях и принимали участие в обсуждении положения дел в колхозе, что до этого года встречалось редко.

Однако среди молдаван имеются и такие, которые в настоящий период отказываются ставить свои подписи под обращением Всемирного Совета Мира о запрещении атомной войны.

Несмотря на проделанную работу партийными организациями и райкомом в целом по политическому воспитанию спецпереселенцев у нас ещё имеются серьезные недостатки.

Райком партии мало нацеливал первичные парторганизации на усиление политической работы среди спецпереселенцев, работающих в сельском хозяйстве и промышленности.

В своей практической работе райком партии и первичные парторганизации должны больше уделять внимания политической работе со спецпереселенцами, больше привлекать их на доклады, лекции, на беседы и особенно проводить индивидуальную работу со спецпереселенцами.

Секретарь Асиновского
райкома КПСС

(Подпись)

(А.Смагин)

Отношения Жени с мачехой со временем не улучшались. Ненависть друг к другу только росла. В 1955 году Василий с сыном построили новый дом. И Женя поставил условие отцу, чтобы ноги Пелагеи в нём не было. Так в 1955 году и распался гражданский брак Василия и Пелагеи. В новом доме Василий с сыном начали жить вдвоем. В средней школе Евгений проучился до середины десятого класса. Школу пришлось оставить из-за проблем со зрением. Подорванное в раннем детстве здоровье напоминало о себе. Позже среднее образование Женя получит в вечерней школе. В 1957 году хотел Женя съездить в Молдавию. За разрешением для выезда поехал в КГБ в город Томск. Разрешения не получил. Разговаривали с ним в КГБ только по местной телефонной связи. Сотрудник комитета госбезопасности сказал, что нечего Евгению делать в Молдавии.



*Василий с соседями в городском саду празднуют
1 мая – Международный день солидарности трудящихся.
Василий с бидоном в руках,
Мужчина крайний слева тоже ссыльный – Ильиных Василий Ефимович.*



Василий (в центре) с друзьями.

В 1960 году Евгений прошёл курсы повышения квалификации и получил квалификацию электромонтера электростанции. Он был молодым и видным парнем.





Очень нравилась ему девушка по имени Зина. Начал ухаживать он за ней.



И в 1961 году они поженились. Рашка Зиновия была такая же сосланная из Молдавии вместе с родителями тем же летом 1941 года. В 1961 году Евгений с отцом начал строить для своей молодой семьи новый дом. В том же 1961 году поступил Женя на заочное отделение Томского

Лесотехнического техникума. Окончил его в 1967 году. Жизнь шла своим чередом.



Дом, который построили Женя с Василием. Через 25 лет его снесли. Дом перед сносом.

Ольга уехала от Василия на Восток. И он решил вернуть к себе Василису. Писал ей письма, просил вернуться. В 1962 году Василиса приехала к мужу. Она очень хотела воссоздать семью, вернуть утраченное счастье. Почти одновременно с ней вернулась с Востока и Ольга. И опять Василий стоял перед выбором. Выбор он всё же сделал опять не в пользу Василисы.

Василиса одна вернулась в Молдавию. Больше с мужем её ничего не связывало. Эта поездка в Сибирь была для неё последней. Вернувшись она купила небольшой домик с садом в с.Корнешты. И прожила там всю оставшуюся жизнь. Замуж больше Василиса не вышла. Получилось, что, уезжая из родного дома в то роковое утро 13 июня 1941 года, она теряла всё, что было ей дорого в жизни: дом, мужа, детей.

В декабре 1990 года она умерла.



*Василиса в своём саду
с племянницей.*



Василиса у дверей дома

В 1963 году Василий с Ольгой уехали в Молдавию. Жили они в г. Бендеры. В 1978 году в Бендерах умер Василий. Ольга умерла чуть раньше. Евгений с Зиновией так и не уехали в Молдавию. И в настоящее время живут они в Асино. Вырастили и воспитали троих детей.

ИСТОРИЯ СЕМЬИ РОШКА.

Ещё хочу рассказать об одной молдавской семье. Её постигла та же участь, что и семью Настас. Их судьбы не раз переплетались.

Жил в Бессрабской деревне Згордешты паренёк Михаил Рошка 1902 года рождения. Так как на роду молодым людям написано служить а армии, он успел послужить даже в двух армиях: румынской, и красной - с 1924г. по 1927г.. После службы в армии решил Михаил жениться. Очень нравилась ему девушка из его же деревни звали её Дора. Подумал-подумал, да решил сосватать Дору себе в жёны. Приехал её сватать на белом коне, а оказалось, что её уже сватает парень из близлежащей деревни Кондратешты - Настас Василий. Но Михаил был побогаче Василия, да и приехал, как принц, на белом коне. Вот и решила Дора, что быть ему её мужем. Поженились молодые люди. Стали жить душа в душу. Обзавелись своим приусадебным хозяйством. Дора родила четверых детей, двух дочерей – Зиновию в 1936 году и Анну в 1941 году, двух сыновей – Костю в 1932 году и Анатолия в 1940 году.

Фотография 1951 года.

*В центре Михаил и Дора,
за спиной у них – сын Константин,*

*рядом с Михаилом, слева – сын Анатолий,
рядом с Дорой – дочь Анна,
за спиной у Анны – дочь Зиновия.*

В то время раздавали в деревне всем небольшие участки земли. Кто-то на них работал, а кто-то их продавал. Продавали, как правило, те, кому не очень хотелось работать на земле, кто любил выпить. Михаил скупал такую землю. Купил много земли, обрабатывать самому уже не хватало ни сил, поэтому на сезон посевной, уборки – страды, нанимал он людей. Деревенские знали, что Мише нужна рабочая сила, и утром уже сами приходили к его дому, чтобы поработать денёк-другой. Михаил, заплатит да и накормит. Работали все по-разному. Бывало, выйдет Михаил утром на крыльцо, отберёт из собравшихся, тех, кто хорошо работает - и в поле.

Спорилось всё у Михаила. Жена растила детей, вела домашнее хозяйство. Земля давала богатейшие урожаи. Всё бы было хорошо... Но, началось смутное время, поползли слухи о существовании и активном действии «троек». Завистливые односельчане стали глядеть как-то не по-доброму в сторону Михаила.

И вот 13 июня 1941 года ночью случилось страшное. Часа в три или четыре ночи к дому Михаила Рошка подъехали люди на телегах. Разбудили спящих и сказали, чтобы все, и дети тоже, одевались. Что семью временно перевозят. Куда, конечно же, не уточняли. Брать с собой не разрешили ничего.

Взрослые были в шоке, дети плакали. Дора даже туфли разные обула – один белый, другой чёрный, в такой растерянности и недоумении она была. Так как стояло лето, было уже тепло, и люди не подозревали о том, куда их повезут, все оделись легко. Усадили семью Михаила на телеги и повезли до ближайшей железнодорожной станции – Унгены. На эту же станцию в это же утро привезли и семью Настас Василия. По изученным мною документам в архивных делах этих семей я прихожу к выводу, что это было именно так. И на протяжении всей работы я обнаруживала только дополнительные факты, доказывающие, что пути этих семей часто пересекались.

Что же творилось на станции, сложно передать словами. Это запомнили даже малолетние дети. Даже в воздухе висела атмосфера всеобщего горя. Михаила посадили в один эшелон, а Дору с четырьмя детьми в другой. Косте тогда было 8 лет, Зиновии — 5 лет, Анатолию — 1 год, и Анне — 3 месяца. Поезда, которые увозили людей с Родины, не были приспособлены для их перевозки, до этого в них возили крупнорогатый скот. Они состояли из обыкновенных вагонов, в которых не было даже полок – ничего. Вот в таком поезде доехала Дора с детьми до Томска. Из Томска их переправили в Кривошеинский район, в село Пудановка, со слов Зиновии. В архивных документах я нигде не нашла упоминания о селе с таким названием, и вообще, везде указан только район, куда были высланы Дора с детьми - Кривошеинский. На карте Кривошеинского района есть село Пудовка, может быть, это и есть то село, которое стало пристанищем для Доры на несколько лет. Поселили её с четырьмя детьми в конюшне. Молодая женщина с малолетними детьми и младенцем разместиться в конюшне вместе с племенным жеребцом. Кроватью для детей служили конские сани, постелью — сено. Трудно представить и трудно передать те чувства, которые охватывают только при одной мысли об этих условиях существования.

Что же такого совершили эти люди? За что с ними так жестоко обошлась власть. Южные не знающие русского языка люди были отправлены в Сибирь и обречены на жалкое существование или смерть.

Вот документ, в котором ответ на вопрос, который я думаю, тысячу раз задавали себе и Михаил и Дора:

СПРАВКА (КОПИЯ)

Рошка Михаил Константинович, 1902 г.рождения, уроженец и житель с. Згордешты Кишкаренского района, Бельцкого уезда, МССР, кулак, имел 20

гектар земли, наемную рабочую силу 2 человек постоянных и несколько человек сезонных. Был членом либеральной партии, позднее был активным организатором кузистской партии, проводил активную агитацию за создание кузистской партии (ходил по хатам и вербовал крестьян).

Состав семьи: жена – Рошка Федора Васильевна 1910 г.р.

сын – Рошка Константин Михайлович 1932 г.р.

дочь – Рошка Зиновия Михайловна 1936 г.р.

сын – Рошка Анатолий Михайлович 1939 г.р.

дочь – Рошка Анна Михайловна 1941 г.р.

На основании вышеизложенного Рошка Михаил Константинович подлежит аресту, его семья выселению.

Ст. оперуполномоченный РО НКГБ Подпись

Начальник Бельцкого УО НКГБ

лейтенант госбезопасности (Ржавский)

(Арх.д.№ 26741, лист 4)

Вот за это и поехали Дора - в Сибирь, в Новосибирскую область отбывать 20 лет высылки, а Михаил – на Урал, в Свердловскую область, в Ивдельский лагерь.

Немного о Кузистской партии, членом которой якобы был Рошка Михаил. Основателем партии был воинствующий мракобес А. К. Куза, автор «доктрины», названной им национал-христианской. Единственным критерием нации он считал этническое родство: «Нация есть общность индивидуумов одной крови». Куза сформулировал «закон», согласно которому «всякая территория должна служить развитию лишь одной национальности». «Чужаки-христиане подлежали насильственной румынизации». Националистические построения А. К. Кузы имели не только шовинистическую направленность, но и пропагандировали классовый гнет и войны. В общем, кузисты — это румынские фашисты. Членом этой партии, по документам архивного дела, и был как будто бы Михаил, в неё и агитировал вступать людей. Было ли это в действительности, никто не знает. Сам он об этом никогда не говорил, по крайней мере, детям.

В лагерь Миша прибыл 10 июля 1941 года, в один день с Настас Василием. Я ещё раз делаю предположение, что ехали из Унген они, может быть даже, в одном поезде. В лагере, по прибытию, проводились необходимые процедуры: заполнение бумаг, составление дактилоскопических карт, санобработка и т.д.

УЧЕТНО-СТАТИСТИЧЕСКАЯ КАРТОЧКА

Форма №2

Составлена в Ивдельском НКВД.

Прибыл «10» июля 1941 года в лагерь Козельщанским этапом.

<p>Приметы заключенного:</p> <p>рост – 166 телосложение – нормальное цвет волос – чёрный глаза – серые нос – прямой лоб – широкий брови – прямые уши – средние подбородок – закругленный рост – средний губы – средние лицо – овальное</p> <p>Прочие приметы: не имеет</p>	
--	--

1. Фамилия Кличка	Рошка не имеет
2. Имя и отчество	Михаил Константинович
3. Имел ли другие фамилии, имена и отчества	не имел
4. Год рождения место рождения и прописки	1902 с. Згордешты, Кишкаренского района, МССР
5. Соцпроисхождение	из крестьян – кулаков
6. Национальность Иноподданство	молдаван СССР
7. Образование:	общее – низшее специальное – не имеет
8. В каких партиях состоял	член партии Либералов
9. Служба в армиях (в какой части, с какого, по какое время, должность, звание)	царской – не служил белой – не служил иностранной – румынская красной – с 1924г. по 1927г.
10. Служба в контрразведках жандармерии и полиции (стаж, должность, чин)	не служил
11. Был ли за границей сам или родственники	не был
12. Родной язык	Молдавский
13. Каким языком еще владеет.	(читает) – никакой (пишет) – нет (переводит) – нет
14. Место жительства перед арестом.	с. Згордешты Кишкаренского района.
15. Кем, когда и где арестован	Бельцским УО НКГБ МССР 12 июня 1941г.
16. Прошлые судимости	не судим
17. Семейное положение	Женат
18. Члены семьи	жена, 4 детей жена – Рошка Тиадора Васильевна 1910 г.р. место жительства – арестована сын – Рошка Константин Михайлович – 1933г.р. место жительства – арестован сын – Рошка Анатолий Михайлович – 1939 г.р. место жительства – арестован дочь – Рошка Зиновия Михайловна – 1937 г.р. место жительства – арестована дочь – Рошка Анна Миайловна – 1941 г.р. место жительства – арестована
19. Кто из родственников подвергался репрессиям и за что.	никто
20. Профессия	не имеет
21. Специальность	а) общая – не имеет б) узкая – хлебопашец

22.Работа до ареста не менее (одного года)	в своем хозяйстве
--	-------------------

Об ответственности за дачу ложных показаний мне объявлено.

Подпись заключенного Подпись (Рошко М.К.)
Кто опрашивал Подпись (Лензиков)

В Ивдельском лагере Михаил работал на лесозаготовках. В его архивном деле я обнаружила «арматурный список» из лагеря, в котором присутствовала фамилия и Настас Василия, ещё одно подтверждения того, что пути их пересекались в очередной раз.

В этом документе список из 24 человек. И самое удивительное, что в нём под номером «16» – Рошка М.К., а под номером «18» - Настас В.С.. Также из этого списка видно, что Рошка выдавали «боты», а Настас из обмундирования не выдавали ничего. По арматурной книжке видно, что Михаил получал 5 декабря 1941 года шаровары зимние и чулки. И 28 июля 1942 года сдал зимние шаровары. Чулки, вероятно, сдавать не нужно было.

В лагере заключенные ожидали, пока их осудят Особым Совещанием при Народном Комиссаре ВД СССР и знакомят с его решением. Это произошло с Михаилом 24 августа 1942 года.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 55-С

Особого Совещания при Народном Комиссаре ВД СССР

от «24» июня 1942 года

Слушали: 720 дело № 03423\НКВД МССР об обвинении Рошка Михаила Константиновича 1902 года рождения, уроженец и житель с.Згордешты, Кишкаренского района МССР, молдаванин, гражданин СССР

Постановили: Рошка Михаила Константиновича, как социально-опасного элемента сослать в один из отдаленных районов Новосибирской области сроком на 5 лет; считая срок с «13» июня 1941 года.

Нач. Секретариата Особого Совещания при Народном Комиссариате ВД СССР
Печать Подпись

С постановлением Особого Совещания НКВД ознакомился Рошка Михаил Константинович «24» августа 1942 года.

Постановление Особого Совещания объявил:
Инструктор УРЧ (Жильцов)
«24» августа 1942 год

То есть, получается, что целый год человек жил в полном неведении о своей дальнейшей судьбе. После того, как Михаила ознакомили с приговором, его стали готовить к отправке в Новосибирскую область.

Оформлялись финансовые документы.

СПРАВКА

(рукописная, копия из под копирки очень плохо читается)

«22» августа 1942г.

На лицевом счете Рошка Михаила Константиновича имеются деньги.
Всего: 18 руб. 65 коп.

Гл. бухгалтер Подпись

ФИНСПРАВКА (рукописная)

ОЛП №1
Ивдельлаг НКВД
«4» сентября 1942 год

на лицевой счет з\к
л\д _____ Рошко К.М.
этапированному за пределы
лагеря (1 слово неразб.)
пор.№__от__
имеются принадлежащие
ему деньги

- 1) личные деньги - нет
- 2) премий и вознаграждений - нет
- 3) задолженности по взносам - нет

Главный бухгалтер Подпись Печать

По двум следующим медицинским справкам видно, что в лагерь Михаил прибыл здоровым, за время пребывания в заключении у него появились проблемы с сердцем, перенес бронхит, истощён, и был упадок сил.

МЕДСПРАВКА

от «9» октября 1942г.

Фамилия – Рошко
Имя – Михаил
Отчество – Константинович
Дата санобработки – «10» октября 1942 года.
Состояние здоровья (диагноз и годность к работе) – истощен
Врач Подпись
Лекпом Подпись

ПЕРВИЧНОЕ МЕДОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ

07.08.1941г. Практически здоров Подпись врача

24.10.1941г. (почерк неразборчив, но можно
разобрать, что речь идет о сердце),
бронхит, упадок сил. Подпись врача

В Новосибирскую тюрьму № УНКВД Рошка Михаил прибыл 9 или 10 октября 1942 года. После месяца пребывания в новосибирской тюрьме, 11 ноября 1942 года Михаил был этапирован в Асино. Даты передвижений от лагеря и до от Асино у Рошка Михаила и Настас Василия одинаковые, следовательно, были они рядом, возможно вместе. Хотя для их детей в настоящее время это стало неожиданной новостью, этого они не знали, и не узнали бы никогда, не начни я эту исследовательскую работу.

СПРАВКА

Согласно сообщения тюрьмы №1 УНКВД НСО города Новосибирска 11.11.1942 года административно-ссылный Рошко Михаил Константинович для отбытия срока ссылки –высылки этапирован 11.11.1942 г. в с. Асино НСО.

«17» ноября 1942 г.
г.Новосибирск

Верно: старший уполномоченный 1 спецотдела Подпись.

И 14 ноября 1942 года Михаил уже давал подписку в с. Асино.

Подписка.

Я, нижеподписавшийся Рошка Михаил Константинович даю настоящую подписку в том, что:

- 1) Правила гласного контроля мне объявлены.
 - 2) Обязуюсь за пределы Асиновского района без соответствующего разрешения Асиновского РОМ НКВД никуда не выезжать.
 - 3) Являться в установленные дни 1-15 на регистрацию.
 - 4) Не позднее 24-х часов и сообщать об изменении адреса и места службы.
- Об ответственности за нарушение данной мной подписки я предупрежден.

Подпись: Подпись (Рошко М.К.)

Подписку отобрал:

«14» ноября 1942г.

Жил и работал Миша в той же артели, что и Настас Василий — «Красный деревец». Почти через год пребывания в Асино Михаилу выдали документ.

Удостоверение (взамен паспорта)

«15» сентября 1943 г.

Дано ссыльному Рошка Михаилу Константиновичу в том, что он ограничен в правах передвижения пределами Новосибирской области, Асиновского района, с. Асино.

Рошка состоит под гласным надзором Асиновского РО НКВД и обязан являться на регистрацию каждого 1-15 числа в Асиновское отделение милиции.

При отсутствии отметки о своевременной явке на регистрацию, удостоверение недействительно.

Печать

Начальник 1-ого спецотдела подпись

(в удостоверении есть отметки 1 и 15 числа каждого месяца, начиная с «1» октября 1943 года по «1» октября 1944 года)

Как и все ссыльные, разлучённые со своими семьями, Михаил пытался где-то найти зацепочку, найти след своей семьи. Писал по инстанциям.

В областное управление НКВД г.Омск

1-ый спецотдел

от

гр. Рошка Михаила Константиновича

проживающего в:

Новосибирской области,

Асиновского района,

с. Асино

артель «Красный деревец»

ЗАЯВЛЕНИЕ

Убедительно прошу сообщить мне место жительства моей семьи, которая вместе со мной была выселена из Бессарабии г. Бельцы в июне месяце 1941 года и из Омска была направлена на жительство.

Семья моя состоит из жены Феодоры Васильевны, рожденной 1908 года и детей:
Константин, рожденный 1936 года,
Зиновия, рожденная 1938 года,
Анатолий, рожденный 1940 года,
Анна, рожденная 1941 года.

Так как мне ничего не известно, о моей семье очень прошу сообщить мне, где она проживает.

Мой адрес: Новосибирская область, ст. Асино, Кооперативная улица,
артель «Красный Деревец» Настасу Василию Сафроновичу для
Рошка Михаила Константиновича.

Подпись (Рошка М.К.)

«22» июня 1944г.

В этом заявлении в очередной раз прослеживается связь между сосланными из Молдавии Рошка Михаилом и Настас Василием. У Василия в архивном деле есть такое же заявление, только о розыске семьи Василия, эти два заявления были написаны в один день, одним почерком и направлялись в одну инстанцию.

На свой запрос Михаил не получил обнадеживающего ответа.

Сов.секретно
Нач. Асиновского РО НКВД
с. Асино ПСО

При этом направляем вам заявление админссыльного Рошко Михаила Константиновича, просим объявить ему, что без полных установочных данных его жены, т.е. фамилия, имя, отчество и года рождения установить, где проживает его жена невозможно.

Зам. начальника 1 с\отд. УНКВД Омской обл.

капитан Подпись (Табасов)

Начальник 2 отделения

майор госбезопасности Подпись (Витов)

15 (месяц неразборчив) 1944г.

Разыскать семью Михаилу официальные организации не помогли. Он её нашёл сам. После окончания Великой Отечественной Войны ссыльным разрешили писать письма на Родину. Оставшимся родственникам в Молдавии писали как Михаил, так и Дора. И родственники написали Михаилу, что его семья находится в Кривошеинском районе Томской области. Какого же было удивление Михаила, что он ничего не знал о своей семье пять лет, а оказывается, они жил в одной области, только в разных районах.

В архивном деле Михаила не было документов разрешающих ему поездку к семье в Кривошеинский район. Возможно то, что рассказывал Михаил своим близким: комендант после очередной отметки сказал ему, что он может съездить за своей семьей, у него есть время до следующей отметки и предупредил, если его где-то задержат для проверки документов, чтобы не говорил, что комендант об отлучке знает и разрешил покинуть Асино на две недели.

Доре дались этих пять лет разлуки очень тяжело. В одну из ночей, проводимую в конюшне, молодая одинокая мать была в жутком отчаянии, её мучила бессонница и назойливо крутилась мысль: а не сбросить ли спящих детей в колодец и самой распрощаться с жизнью. Под утро Дора задремала, во сне ей приснилась женщина, одетая во всё белое, и сказала она Доре, чтобы та терпела, что люди ей помогут и всё будет хорошо. Этот сон придал Доре сил и мужества, и она всё выдержала, через всё прошла, сберегла всех своих детей.

Помощь молдаванке оказала председатель колхоза, тоже женщина. В то время в сельской школе проводили ремонт. Председатель дала Доре возможность поработать на ремонте и рассчитывалась за работу картошкой, молоком, мукой – продуктами. Так сердобольная женщина

спасла детей Доры от голодной смерти. Председатель очень рисковала, потому что на неё «тройка» тоже могла написать донос, ведь она сочувствовала и помогала врагам народа.

Впоследствии Дора стала в деревне знаменитым штукатуром. Её приглашали местные жители ремонтировать хаты, уж очень им нравилось, как молдаванка выводила стык стены с потолком, она его закругляла. А рассчитывались люди с Дорой продуктами, кто чем мог.

Основной же работой Доры была работа в колхозе за трудодни. Рано утром вставал бригадир, стучал в окно и сообщал, куда она сегодня идёт работать. И мать уходила. Дети оставались одни, за старшего был Костя. Не избежали дети Доры участи попрошаек. Они так же как и Женя Настас ходили по деревне с торбой и просили милостыню. И вот однажды, уже после войны в 1945 году, получила Дора почтой денежный перевод. От кого пришли деньги, нигде не было указано. Долго она ломала голову, пока не появился и сам отправитель. А был это её муж – Михаил. Приехал он и увёз свою семью в Асино.

Он рассказывал детям, когда все готовились к переезду, что в Асино у него есть свой дом, даже не дом, а домище. Что же увидели дети и жена, когда приехали... Полуземлянка, в которой была одна, так называемая, комната. Но самым главным было то, что они были вместе, они нашли друг друга и все были живы. Здоровье, конечно, подорвано: Анна переболела рахитом, Зина перенесла тяжелейшую пневмонию. Но они были вместе! В 1946 году закончилась и ссылка Михаила. Ссылка плавно перешла в спецпоселение с семьей.

«Утверждаю» (копия)
Зам.нач.УМГБ Томской области
полковник госбезопасности
Прищепа
«30» августа 1952 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

(о взятии на учёт спецпоселения Рошко Михаила Константиновича)

«29» августа» 1952г. город Томск

Я старший оперуполномоченный 4 отделения 9 отдела УМГБ по Томской области капитан Блохин, рассмотрев поступившие в УМГБ Томской области материалы о взятии на учёт спецпоселения Рошко Михаила Константиновича .

НАШЕЛ:

Рошко Михаил Константинович, 1902 г.рождения, уроженец и житель с. Згордешты, Кишкаренского района, Бельцкого уезда, МССР, молдаванин, кулак, имел 20 гектар земли, наемную рабочую силу два человека постоянных и несколько человек сезонных, был членом либеральной партии, позднее организатором кузисткой партии, среди населения производил кузистскую агитацию.

В 1942 году Рошко Михаил Константинович по Постановлению Особого Совещания при МВД СССР №55-с от «24» июня 1942 года был осуждён, как социально-опасный элемент к пяти годам ссылки в один из отдалённых районов Новосибирской области.

Его жена – Рошко Федора Васильевна 1910 г.р.

сын – Рошко Константин Михайлович 1932 г.р.

дочь – Рошко Зиновия Михайловна 1936 г.р.

сын - Рошко Анатолий Михайлович 1939 г.р.

дочь – Рошко Анна Михайловна 1941 г.р.

В 1941 году были выселены из с.Згордешты, Кишкаренского района, Молдавской ССР на спецпоселение в Томскую область, где проживают в настоящее время.

В 1946 году Рошко Михаил Константинович по отбытию срока ссылки по справке Асиновского РО МВД Томской области от «13» июня 1946 года из ссылки

освобожден. В настоящее время проживает вместе с семьей в г.Асино Томской области и на учёте спецпоселения не состоит.

Принимая во внимание, что Рошко Михаил Константинович, как кулак и активный участник контрреволюционной кузистской партии подлежал выселению из пределов Молдавской ССР в отдаленные районы Советского Союза вместе с семьей, но в момент выселения его семьи был арестован, а затем осужден Особым Совещанием НКВД СССР к пяти годам ссылки и что после отбытия меры наказания подлежит направлению по месту нахождения на спецпоселении семьи, поэтому руководствуясь Указом Президиума Верховного Совета СССР от «11» марта 1952 года и приказом МГБ МВА СССР № 00219\00374 от «1» апреля 1952 года:

ПОСТАНОВИЛ:

Рошко Михаила Константиновича взять под надзор на учёт спецпоселения объявив ему под расписку, что он зачисляется на вечное поселение и за побег с места поселения будет привлечен к уголовной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от «26» ноября 1948 года.

Старший оперуполномоченный 9 отдела УМГБ ТО
капитан (Блохин)

Начальник 3 отделения 9 отдела УМГБ ТО
майор (Ломако)

Согласны: Начальник 9 отдела УМГБ ТО
подполковник (Толстых)

Верно: Оперуполномоченный Асиновского РО МГБ
младший лейтенант (Галанов)

А спецпоселение мало, чем отличалось от ссылки. Зиновия помнит, как отец купил в какой-то деревне Асиновского района подешёвке мешок кедровых орехов. По ночам частенько приходили люди из комендатуры с проверками и обысками. В очередную такую проверку сотрудники из органов сказали, что не положено иметь столько орех, и все орехи забрали.

30 сентября 1952 года на учёт спецпоселения был взят старший сын Михаила – Константин. На него были заполнены необходимые документы, взяты расписки и подписки.

Спецкомендатура МВД №_____ Асиновского района Томской области

АНКЕТА

1. Фамилия Имя Отчество	Рошко Константин Михайлович
2. Менял ли за время нахождения на спецпоселении фамилию, имя и отчество	не менял
3. Год и место рождения	1936 г.р., д.Згордешты, Кишкаренского района, Молдавской ССР
4. Национальность – родной язык	молдаванин – русский
5. Гражданство	СССР
6. Партийность	Беспартийный
7. Образование	7 классов
8. Специальность, профессия	не имеет
9. Место работы, занимаемая должность или род занятий	учащийся средней школы
10. Семейное положение	Холост
11. Состав семьи, проживающий совместно с выселенцем (перечислить степень)	состоят на учёте спецпоселения: отец – Рошко Михаил

родства, фамилии, имена, отчества и год рождения, и кто из них состоит на учете.	Константинович, 1901 г.р. мать – Рошко Теодора Васильевна, 1900г.р. сестра – Рошко Зиновия Михайловна, 1938г.р. брат – Рошко Анатолий Михайлович 1940 г.р. сестра – Рошко Анна Михайловна 1941г.г.
12. Имеет ли членов семьи, находящихся на спецпоселении, проживающих отдельно, и где они расселены	не имеет
13. Имеет ли близких родственников невыселенцев и их точный адрес, проживающих отдельно от выселенцев	тетя – Потлог Мария Константиновна, 1871г.р. д.Згордешты, Кишкаренского района, МССР
14. Служба в Советской Армии	не служил
15. Был ли в плену, служил ли в военных частях противника	не был, не служил
16. Проживал ли на временно оккупированной территории (когда, где, чем занимался или где служил)	не проживал
17. Был ли за границей	не был
18. Судимость	не судим
19. Откуда и когда был выселен. Когда прибыл на спецпоселение.	В 1941 г. из с.Згордешты, Кишкоренского района, МССР. Прибыл в Асиновский район в 1945году.
20. В каких районах, областях, краях, республиках проживал ранее на спецпоселении.	С 1941 по 1945гг. в Кривошеинском районе Томской области.
21. Точный адрес выселенца-спецпоселенца в настоящее время	Томская область, Асиновский район, г. Асино, ул. Кооперативная, 81.

Подпись: **от подписи отказался** (рукописно)
Комендант Асиновской с\к
старший лейтенант Подпись (Артюхин)
«30» сентября 1952 года.

РАСПИСКА

Мне выселенцу Рошко Константину Михайловичу 1936г. рождения проживающему в с.Асино, Асиновского района Томской области «Постановление Совета Народных Комиссаров Союза СССР №35» от «8» января 1941 года о правовом положении спецпоселенцев объявлено.

Установленные ограничения настоящим постановлением Правительства для выселенцев я обязуюсь строго выполнять.

Подпись: **от подписи отказался** (рукописно)
«30» сентября 1952 года.

Комендант Асиновско с\к
старший лейтенант Подпись (Артюхин)

ПОДПИСКА

«30» сентября 1952 года, мне Рошко Константину Михайловичу 1936 г.рождения проживающему в г.Асино, Асиновского района, Томской области, объявлено, что я не имею права никуда выезжать (хотя бы временно) из установленного для меня места спецпоселения, без официального разрешения органов МГБ.

Так же мне объявлено, что за побег с места поселения я подлежу наказанию в судебном порядке по части второй статьи 82 УК РСФСР.

Личная подпись: **от подписи отказался** (рукописно)

Подписку объявил: Комендант Асиновский с\к

старший лейтенант Подпись (Артюхин)

Как видно из документов, которые были оформлены при постановке на учёт спецпоселения Константина, не один из них не был им подписан, везде стоит отметка «от подписи отказался». Вероятно, молодой парень хотел таким образом выразить свой протест существующей несправедливости. Как бы там ни было, на учёт он был поставлен и с того момента два раза в месяц ходил отмечаться в спецкомендатуру.

А 24 апреля 1953 года на учёт спецпоселения был поставлен и сын Василия Настас – Евгений. И стали Костя и Евгений ходить на отметки в одну и ту же спецкомендатуру и очень часто даже в один и тот же день.

Костя учился в школе и увлекался лыжами, занимался в спортивной секции. Этим видом спорта, он бы не смог заниматься у себя на Родине, в Молдавии. Костя достиг неплохих результатов в спорте и даже ездил на соревнования районного масштаба. Вот какие документы оформляли для его поездки на состязания за пределы с.Асино:

(рукописная просьба) Асиновской комендатуре МВД г. Асино

Комитет физкультуры и спорта при Асиновском Райздравотделе просит Вас дать разрешение на выезд из Асино в село Александрово Туганского района сроком с «4» по «7» декабря 1953 года состоящему у Вас на учёте Рошко Константину, являющемуся членом сборной команды района по лыжам, для участия в матчевой встрече по лыжам между пятью районами нашей области.

Зам. зав. Райздравом по физкультуре подпись (А.Маслак)

МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ №147

действителен по «7» декабря 1953 года

Выдан Рошко Константину Михайловичу, проживающему в Асиновском районе, в том, что ему разрешен временный выезд с места поселения в с. Александрово Туганского района. Цель выезда: спортивные соревнования.

При отклонении от указанного маршрута и по истечении срока маршрутного листа, настоящий лист теряет силу, а владелец его подлежит задержанию.

По прибытию к месту поселения маршрутный лист подлежит немедленной сдаче в спецкомендатуру МВД.

Начальник Асиновского городского отдела МВД

майор Подпись (Голосков)

«4» декабря 1953 года.

В 1954 году Костя в очередной раз дал подписку в спецкомендатуре. Вероятно, чтобы не забывал о своём статусе, и положении. Теперь в комендатуру он обязан был являться реже, чем прежде.

ПОДПИСКА

Мне, нижеподписавшемуся Рошко Константину Михайловичу 1936 года рождения объявлено, что местом поселения мне определена Томская область.

При всех случаях выезда с места постоянного поселения по личным или служебным надобностям я обязуюсь заблаговременно лично являться в спецкомендатуру МВД и сообщать об этом письменно, а по приезду на

временное или постоянное место жительства явиться в органы МВД и встать на учет спецпоселения.

Мне также объявлено, что я лишюсь права выезда с моего постоянного места поселения в случае, если я не буду заниматься общественно-полезным трудом, нарушать режим, установленный для спецпоселенцев и общественный порядок.

На регистрацию, я обязан являться в спецкомендатуру МВД один раз в год в указанное мне время.

В случае самовольного выезда (побега) с места поселения я подлежу привлечению к уголовной ответственности, по части 1 ст. 82 УК РСФСР.

Подпись

Подписку отобрал: Комендант спецкомендатуры №15
Асиновского ГОМ НКВД
сержант Прибытков

«5» сентября 1954 год

В этот же день, в этой же спецкомендатуре, точно такую же подписку давал и Настас Евгений. В 1955 году, несмотря на то, что для властей и государства Костя был врагом народа, сыном кулака и социально-опасного элемента, его призвали на военную службу в Советскую Армию.

СПРАВКА

Дана Асиновскому ГОМ МВД, в том, что призывник Рошко Константин Михайлович 1936 г. рождения призван в Советскую Армию Асиновским ОРВК «19» августа 1955 года и направлен для прохождения военной службы в часть _____
«19» августа 1955 года.

СПРАВКА

Спецпоселенец Рошко Константин Михайлович 1936 г. рождения призван в Советскую Армию и в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР от «23» марта 1955 года № 2708 – рс и приказом МВД СССР № 0180 от «5» апреля 1955 года, по списку, утвержденному руководством УМВД Томской области от «5» января 1956 года с учёта спецпоселения снят.

Нач. Асиновского ГОМ МВД
капитан милиции подпись (Мякин)

«17» января 1956 год.
№ 7\90

С учёта спецпоселения Костя был снят не в 1958 году, как все его родственники и большинство сосланных молдаван, а в январе 1956 года и в феврале его личное дело было закрыто и сдано в архив.

«Утверждаю»
Нач. Асиновского ГОМ МВД
Капитан (Мякин) подпись
«5» февраля 1956 год

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
(о сдаче дела в архив)

«4» февраля 1956г. Я, комендант Асиновской спецкомендатуры Асиновского ГОМ МВД капитан Черневич рассмотрев личное дело №6558 на спецпоселенца Рошко Константина Михайловича

НАШЕЛ:

Спецпоселенец Рошко Константин Михайлович 1936 года рождения уроженец Молдавской ССР Кишкаренского района, с.Згордешты на основании указа Президиума Верховного Совета СССР от «11» марта 1952 года был выслан в Асиновский район Томской области, как сын кулака и как социально-опасный элемент.

На основании распоряжения Совета Министров СССР от «23» февраля 1955 года № 2708 и приказа МВД ССР от «5» апреля 1955 года № 0180 Рошко Константин Михайлович с учёта спецпоселения снят, а поэтому

ПОСТАНОВИЛ:

Личное дело № 6568 на Рошко Константина Михайловича сдать в архив 1 спецотдел УМВД ТО.

Комендант с\к
капитан подпись

Служил Костя на Востоке в военно-морском флоте. После трех лет службы, там же на Востоке женился на местной девушке Таисии и в Сибирь не вернулся. До 1964 года прожил там, а потом переехал с семьей на постоянное место жительства в Молдавию. В данное время живет в столице Молдавии г. Кишинёве.

Зиновия после окончания школы очень хотела поступить в Медицинский институт в г.Томске. Медицина была мечтой всей её жизни. Но в институт даже не приняли документы, так как была дочерью сосланного врага народа.

Испытав горечь разочарования и отчаяния, в 1958 г. Зина собралась, и поехал к родственникам на Родину, в Молдавию. Прожила там два года. Стала скучать без мамы и папы, друзей и знакомых. За годы отсутствия в Молдавии всё уже стало чужим, не таким родным, как казалось раньше. Поступить в учебные заведения там тогда уже было гораздо сложнее, за это нужно было неофициально, но платить. Показалось Зине тогда, что корешки её души уже приросли к когда-то такой ненавистой Сибири. И вернулась Зиновия назад, в Асино. Поступила в г.Томске в культпросвет училище на библиотечное отделение.

*Зиновия после возвращения из
Молдавии в 1960 году.*

Так как дело было молодое, были у Зины ухажеры. В их числе был и сын Василия Настаса – Евгений. Мать Зину учила и наставляла, что выходить за муж нужно только за молдаванина.

Боялась она за дочь. Боялась, что русский парень будет её обижать из-за того, что она другой нации, дочь врагов народа. Погуляла Зина с Евгением, и в 1961 году молодые решили пожениться. Сыграли весёлую свадьбу. Так и породнились две семьи сосланных кулаков, врагов народа.

Фотография 1962 года.

Счастливая молодая семья – Настас Евгений и Зиновия.

Фотография 1966 года.

Эту фотографию когда-то Евгений посылал отцу. На обратной стороне фотографии есть надпись: «На память дедушке Василию от внука Андрейки Настас. «26» июня 1966 г.»

Построили молодые дом. В 1963 году, появился у них первенец – сын Андрей. Позже родились две дочери. Я, внучка Зиновии и Евгения.

Зина любила свою работу в библиотеке, так и доработала она до пенсии в Асиновской центральной библиотеке в разных должностях от простого библиотекаря до заведующей отделом. В 2001 году в местной Асиновской газете «Наше Причудлымье» была опубликована статья о Зине: «Она живет, судьбу не упрекая». Автором её была коллега Зиновии. В статье поднимались проблемы, связанные с реабилитацией жертв политических репрессий.

Анатолий – младший сын Михаила, после окончания школы попал в не очень хорошую компанию. Родители, чтобы оградить сына от не нравившихся им друзей, отправили его в 1962 году к родственникам в Молдавию. В Асино Анатолий больше не вернулся. Сейчас живёт в городе Кишинёве и с ужасом вспоминает голодное и холодное детство в Сибири. Часто говорит такие слова: «Не могу забыть, как ребёнком на помойке выковыривал замерзшие картофельные очистки».

Анна после школы поступила в Томске в техникум общественного питания. После его окончания по распределению уехала работать в Воркуту. На крайнем Севере жила и работала до пенсии. Перед пенсией купила квартиру в Кишинёве, но поехать на постоянное место жительства туда не смогла, так как правительства России и Молдавии не смогли прийти к договоренности относительно выплаты пенсий россиянам. Сейчас Анна живет в Белгороде.

У Доры в начале 60-ых годов начал прогрессировать полиартрит - заболевание суставов. В 1964 году Михаил отправил её в Молдавию на лечение. Коварное заболевание лечению поддавалось плохо, состояние Доры не улучшалось и её парализовало. В 1966 году и Михаил уехал в Молдавию. Дора и Михаил умерли и похоронены в Кишиневе.

Хотелось бы отметить, что, работая с архивными делами, я много раз встречалась с фактами искажения фамилий, имён и дат. Дату рождения Рощка Константина мне было очень сложно установить. Со слов Зиновии я решила, что рождён был он, всё же, в 1933 году.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

На XX съезде КПСС, состоявшемся в феврале 1956 г., Хрущев осудил сталинскую политику репрессий, положив тем самым начало новому периоду советской истории, который обычно называют «оттепелью». По словам Хрущева, главным преступлением Сталина была огульная ликвидация тысяч партийцев, представителей интеллигенции и командования вооруженных сил.

Хрущев подверг критике культ личности Сталина и использование диктатором террора в качестве политического орудия. Первая волна реабилитации, начатая после 20 съезда КПСС, сняла ярлыки «врагов народа» с сотен тысяч безвинных жертв. Но она только приоткрыла чудовищную картину репрессий. Но многие жертвы политических репрессий, в том числе как минимум 6 миллионов «кулаков» (зажиточных крестьян), были реабилитированы лишь в эпоху гласности. Восстановление справедливости, начатое XX съездом КПСС, велось непоследовательно и, по существу постепенно реабилитация затормозилась и прекратилась во второй половине 60-х годов. С 1961 года пересмотр дел велся лишь по личным заявлениям репрессированных или их родственников.

В 1987 году процесс реабилитации под давлением общественности возобновился. 26 апреля 1991 года был подписан Закон РСФСР «О реабилитации репрессированных народов». В нём признаётся существовавшая ранее политика произвола и беззакония. Стремясь к восстановлению исторической справедливости, Верховный Совет РСФСР провозгласил отмену всех незаконных актов и принял настоящий закон о реабилитации народов. А чуть позже, принципиально новый подход к восстановлению достоинства жертв политических репрессий и признанию их страданий положил принятый 18 октября 1991 г. Закон Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий». Впервые целью настоящего Закона определены реабилитация всех жертв политических репрессий, подвергнутых таковым на территории РСФСР с 25 октября (7 ноября) 1917 г., восстановление их в гражданских правах, устранение иных последствий произвола и обеспечение посильной в то время компенсации материального и морального ущерба.

Согласно ст. 3, Закона реабилитации подлежат лица, которые по политическим мотивам были осуждены за государственные и иные преступления, подвергнуты уголовным репрессиям по решениям органов ВЧК, ГПУ-ОГПУ, УНКВД НКВД, МГБ, МВД прокуратуры и их коллегий, комиссий, «особых совещаний», «двоек», «троек» и иных органов, осуществляющих судебные функции, подвергнутых в административном порядке ссылке, высылке, направлению на спецпоселение, привлечению к принудительному труду в условиях ограничения свободы, в том числе «в рабочих колоннах НКВД», а также иным ограничениям прав и свобод, необоснованно помещены по решениям судов и несудебных органов в психиатрические учреждения на принудительное лечение, необоснованно привлечены к уголовной ответственности и дела на них прекращены по нереабилитирующим основаниям (в связи со смертью, изменением обстановки, истечением сроков давности), признаны социально-опасными по политическим мотивам и подвергнуты лишению свободы, ссылке, высылке по решениям судов и внесудебных органов без предъявления обвинения в совершении конкретного преступления. Кроме того, согласно ст. 1-1 Закона подвергшимися политическим репрессиям и подлежащими реабилитации признаются дети, находившиеся вместе с родителями в местах лишения свободы, в ссылке высылке на спецпоселении.

Деятельность по реабилитации (признанию пострадавшими от политических репрессий) граждан отнесена к компетенции органов прокуратуры и внутренних дел, причём последние занимаются исключительно реабилитацией лиц в соответствии с п. «в» ст. 3 Закона - подвергнутых по политическим мотивам в административном порядке ссылке, высылке, направлению на спецпоселение, привлечению к принудительному труду в условиях ограничения свободы, в том числе в «рабочих колоннах НКВД», а также иным ограничениям прав и свобод.

Заявления о реабилитации могут быть поданы самим репрессированным либо иными лицами или общественными организациями по месту нахождения органа или должностного лица, принявшего решение о применении репрессий, либо по месту жительства заявителя, при этом в отношении лиц, указанных в п. «в» ст. 3 Закона - в органы внутренних дел, в отношении прочих репрессированных - в органы прокуратуры. Заявление о реабилитации рассматривается и по нему должно быть вынесено решение в срок не более трех месяцев.

Органы внутренних дел устанавливают факт применения ссылки, высылки, направления на спецпоселение, привлечения к принудительному труду в условиях ограничения свободы и иных ограничений прав и свобод, установленных в административном порядке, после чего составляют заключение и выдают справку о реабилитации или сообщают об отказе в выдаче такой справки. Справки подтверждающие применение ссылки были выданы: семье Настас «29» декабря 1990 года Комитетом Государственной безопасности Молдавской ССР, семье Рошка «21» июля 1993 года Министерством Внутренних дел Республики Молдова. И подтверждением того, что хоть какая-то справедливость восстановлена, являются справки о реабилитации выданные: Василесе о

реабилитации её мужа Василия, семье Настас о реабилитации всей семьи, Евгению о его реабилитации (Зиновии о реабилитации её и всей её семьи.)

18 октября 2006 года исполнилось 15 лет со дня принятия Закона о реабилитации жертв политических репрессий. Этот Закон впервые признал ответственность государства за массовый политический террор, осуществлявшийся коммунистическим режимом.

Конечно, в 1991 году, когда был принят в России Закон о реабилитации жертв политических репрессий, невозможно было и думать о полноценной компенсации бывшим узникам, раскулаченным, депортированным, детям расстрелянных по ложным политическим обвинениям. Но, по крайней мере, в преамбуле закона декларировалось стремление государства компенсировать нанесенный вред - не только материальный, но и моральный, что для огромного числа людей не менее важно. Законом предусматривались и специальные органы - комиссии по реабилитации, которые должны были отвечать за исполнение Закона. Особенно важно, что и в Верховном Совете была предусмотрена такая комиссия, которая, кроме прочего, имела право вносить предложения по совершенствованию Закона. В 1991 году о масштабах репрессий и механизмах их проведения известно было далеко не все.

Сегодня, спустя 15 лет, приходится с горечью констатировать, что многие из тогдашних достижений утрачены. Конечно, в полном объеме Закон не выполнялся никогда, но сегодня многие из важнейших его положений практически отменены. Сегодняшнее экономическое положение России во много раз лучше, чем в 1991 году, но российские власти сочли необходимым фактически отменить компенсации жертвам репрессий. Выплата компенсаций теперь возложена на региональные бюджеты.

Дети Рошка решили даже не пытаться возместить конфискованное у родителей имущество. Уж слишком хлопотное это было дело. А Настас Василиса и Евгений попробовали вернуть отнятое в далёком сорок первом. Собрали много бумаг, прошли множество инстанций. Надежда вернуть былое была. И даже было принято решение о выплате компенсации в размере - 90 лей. Только это сумма в переводе на рубли в 2006 году составляет 65 рублей – даже не хватит на билет, чтобы доехать из Асино до Томска. Вот каков размер компенсации за утраченное имущество; «счастливое», холодное и голодное детство; отобранную Родину; поруганные честь и достоинство! Ограничились моральной реабилитацией.